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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η χρηματοδοτική λειτουργία της επιχειρήσεως σε γενικές γραμμές αναφέρεται 

α) στην εξασφάλιση κάτω από τους πιο ευνοϊκούς δυνατόν όρους των κεφαλαίων που 

είναι αναγκαία για την πραγματοποίηση των σκοπών της και β) στην πιο αποδοτική 

επένδυση των κεφαλαίων που εκείνη διαθέτει σε διάφορα περιουσιακά στοιχεία.

Ο όρος κεφαλαίο θεωρείται ότι περιλαμβάνει κάθε μέσον πληρωμής (μετρητά, 

επιταγές κλπ.), καθώς και τις πιστώσεις που παρέχονται στην επιχείρηση από διάφορες 

πηγές (π.χ. τράπεζες, προμηθευτές πρώτων υλών ή μηχανικού εξοπλισμού κ.ά.). 

Περιπτώσεις επενδύσεων είναι:

* Η απόκτηση ή χρήση παραγωγικών μέσων, όπως τα μηχανήματα και οι κτιριακές 

εγκαταστάσεις

■ Η συμμετοχή σε άλλες επιχειρήσεις

■ Η διατήρηση αποθεμάτων αγαθών που είναι αναγκαία για τη λειτουργία του 

κυκλώματος παραγωγής και διαθέσεως των προϊόντων της επιχειρήσεως -  πρώτες 

ύλες, ημικατεργασμένα προϊόντα, έτοιμα προϊόντα

■ Η χρηματοδότηση των πελατών

■ Οι καταθέσεις στις τράπεζες και τα ρευστά στο ταμείο κ.ά.

Οι επενδύσεις κεφαλαίου που υπάρχουν σε μια δεδομένη στιγμή στην 

επιχείρηση απεικονίζονται από τα στοιχεία του ενεργητικού στον ισολογισμό της.

Τα περιουσιακά στοιχεία που διαθέτει η επιχείρηση διακρίνονται σε κατηγορίες 

ανάλογα με την ευκολία που μπορούν αυτά να ρευστοποιηθούν σε σύντομο χρονικό 

διάστημα. Τα πάγια στοιχεία (γήπεδα, κτίρια, μηχανικός εξοπλισμός), καθώς και οι 

συμμετοχές σε άλλες εταιρείες, δεν είναι εύκολο συνήθως να ρευστοποιηθούν αμέσως 

μόλις παραστεί η ανάγκη, χωρίς την απώλεια σημαντικού μέρους της αξίας τους. 

Σχετικά ευκολότερη είναι η ρευστοποίηση των αποθεμάτων πρώτων υλών, 

ημικατεργασμένων και έτοιμων προϊόντων, αν και, όταν παρουσιαστεί άμεση ανάγκη, η 

ρευστοποίησή τους δεν είναι δυνατό να αποδώσει την πλήρη αξία τους. Το ίδιο ισχύει 

και για τις πιστώσεις που δίνει η εταιρεία στους πελάτες της. Πλήρη ρευστότητα βέβαια 

παρουσιάζουν τα στοιχεία ταμείο και διαθέσιμα.
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Οι πηγές από τις οποίες προέρχονται τα κεφάλαια διακρίνονται σε εσωτερικές 

και εξωτερικές. Οι εσωτερικές πηγές συνδέονται με τη δράση της ίδιας της 

επιχειρήσεως και αφορούν στα κέρδη που παρακρατούνται και τις αποσβέσεις πάγιων 

στοιχείων. Εξωτερικές πηγές κεφαλαίων είναι οι διάφορες κεφαλαιαγορές και οι 

χρηματαγορές, οργανωμένες και μη.

Η διάκριση ανάμεσα στους όρους «κεφαλαιαγορά» και «χρηματαγορά» αφορά 

στη χρονική διάρκεια του κεφαλαίου. Χρηματαγορά είναι η συνάντηση της προσφοράς 

και της ζητήσεως κεφαλαίων που δεν υπερβαίνουν σε διάρκεια το έτος και 

κεφαλαιαγορά των κεφαλαίων εκείνων που έχουν διάρκεια πέραν του έτους. Η 

διάκριση αυτή δεν είναι ουσιαστική, γιατί και οι δύο αγορές αναφέρονται σε μέσα 

πληρωμών, αλλά έχει επικρατήσει στη χρηματοοικονομική ορολογία.

Περιπτώσεις οργανωμένων κεφαλαιαγορών είναι το Χρηματιστήριο, όπου 

προσφέρονται και ζητούνται κεφάλαια για συμμετοχή σε επιχειρήσεις, καθώς και για 

δανεισμό τους έναντι τίτλων (μετοχές και ομόλογα), και το τραπεζικό σύστημα, εθνικό 

και διεθνές. Μη οργανωμένη κεφαλαιαγορά αποτελεί η προσφορά και η ζήτηση 

μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων κεφαλαίων μεταξύ διάφορων προσώπων, 

νομικών ή φυσικών, που δεν είναι τράπεζες, όπως είναι η πίστωση πέραν του έτους που 

δίνει ο προμηθευτής μηχανικού εξοπλισμού στον πελάτη του, ή το κεφάλαιο που 

καταβάλλει ένας ιδιώτης για συμμετοχή ως μέτοχος σε ανώνυμη εταιρεία που δεν είναι 

εισαγμένη στο χρηματιστήριο.

Περιπτώσεις οργανωμένης χρηματαγοράς είναι η προσφορά και η ζήτηση 

βραχυπρόθεσμων πιστώσεων ή δανείων μεταξύ των τραπεζών αφ’ ενός και των 

επιχειρήσεων αφετέρου (π.χ. πιστώσεις ανοικτού λογαριασμού, προεξοφλήσεις 

γραμματίων κ.ά.). Περιπτώσεις μη οργανωμένων χρηματαγορών αποτελούν οι 

βραχυπρόθεσμες πιστώσεις που δίνονται από τις επιχειρήσεις στους πελάτες τους και τα 

βραχυπρόθεσμα δάνεια που δίνουν διάφοροι ιδιώτες (συνήθως με ενέχυρο σε διάφορα 

περιουσιακά στοιχεία) προς τις επιχειρήσεις.

Εκτός από την ανωτέρω διάκριση, το κεφάλαιο που χρησιμοποιεί η επιχείρηση 

διακρίνεται, εξάλλου, ανάλογα με το αν ανήκει αυτό ή όχι στους μετόχους σε ίδιο και 

ξένο.

Στο ίδιο περιλαμβάνονται α) το μετοχικό κεφάλαιο, δηλαδή εκείνο που έχει 

σχηματιστεί από τις εισφορές των μετόχων, την κεφαλαιοποίηση παρακρατηθέντων

5



κερδών ή την αναπροσαρμογή της αξίας των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχειρήσεως, έχει κατανεμηθεί σε ίσα μέρη που απεικονίζονται σε τίτλους 

μεταβιβάσιμους και που έχουν την ιδιότητα του αξιόγραφου, και β) τα διάφορα 

αποθεματικά, στα οποία προστίθεται και το υπόλοιπο από τα κέρδη που μεταφέρεται σε 

νέο από την προηγούμενη χρήση.

Ξένο είναι το κεφάλαιο που ανήκει στους δανειστές (ή πιστωτές) της εταιρείας, 

δηλαδή σε όσους έχουν ενοχικά δικαιώματα απέναντι της. Το κεφάλαιο αυτό 

περιλαμβάνει τα διάφορα ενυπόθηκα δάνεια, τραπεζικά ή μη, τα ομολογιακά δάνεια, τις 

πιστώσεις που χορηγούν οι προμηθευτές πάγιου εξοπλισμού ή πρώτων υλών, η μη 

άμεση καταβολή δαπανών ή υποχρεώσεων (π.χ. φόροι στο Δημόσιο, εισφορές στα 

ασφαλιστικά ταμεία), οι προκαταβολές των πελατών έναντι των παραγγελιών τους κ.ά.

Επίσης τα κεφάλαια διακρίνονται σε κατηγορίες όπου χρησιμοποιείται ως 

κριτήριο η διάρκειά τους, δηλαδή ο χρόνος που προορίζονται να παραμείνουν στη 

διάθεση της επιχειρήσεως. Με κριτήριο τη διάρκεια τα κεφάλαια ταξινομούνται σε 

α) μακροπρόθεσμα, 

β) μεσοπρόθεσμα και 

γ) βραχυπρόθεσμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ



Χρηματοδότηση

Χρηματοδότηση είναι το ύψος των δεσμευμένων κεφαλαίων που απαιτεί μία 

επένδυση και το οποίο επηρεάζει τις πιθανές ευκαιρίες που υπάρχουν στην αγορά.

Η χρηματοδότηση μπορεί να έχει διάφορες μορφές:

- Δανειακή με την μορφή δανείου ή

- Συμμετοχική με την μορφή ποσοστού συμμετοχής στην επένδυση φυσικών ή 

νομικών προσώπων.

Οι χρηματοδοτήσεις μπορεί να έχουν διάφορες μορφές σε σχέση με τον χρόνο 

για τον οποίο δίνονται και διακρίνονται σε:

1. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ και δίδονται μόνο σε επιχειρήσεις που έχουν 

κέρδη ώστε να έχουν την δυνατότητα αποπληρωμής, με σκοπό αποκλειστικά και μόνο 

για επένδυση. Δηλαδή για την υποστήριξη των παγίων στοιχείων. (Περιλαμβάνονται 

μόνο τα πάγια που λαμβάνουν μέρος αποκλειστικά και μόνο στην παραγωγική 

διαδικασία).

2.
3. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ και δίνονται πάντα σε επιχειρήσεις άσχετα από το 

αν έχουν κέρδη ή όχι. Δίνονται στην επιχείρηση πάντα με εγγυήσεις (αντάλλαγμα, 

επιταγές, γραμμάτια, προσημειώσεις κλπ.), με σκοπό και μόνο την υποστήριξη του 

κυκλοφορούντος. Δηλαδή με επίσημο σπάσιμο (προεξόφληση) των 

μεταχρονολογούμενων επιταγών, γραμματίων κλπ.

4. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ δίνονται μόνο στις 

επιχειρήσεις που παρουσιάζουν κέρδη και η αποπληρωμή θα γίνεται από τα κέρδη.

Πηγές χρηματοδότησης είναι πολλές μέσα στην οικονομική αγορά, όπου 

υπάρχουν διάφορες αγορές χρήματος. Οι αγορές χρήματος ανάλογα με τις ανάγκες 

ικανοποιούν έχουν και την ονομασία τους.
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Ίδια κεφάλαια Μετοχική αγορά

Δανειακή Ομολογιακή αγορά

Βραχυπρόθεσμων Χρηματαγορά

Κάλυψη συναλλαγματικού κινδύνου Αγορά option

Εκμετάλλευση τίτλων Χρηματιστηριακή αγορά

Πληρωμή με την παράδοση Παροχή εμπορικής πίστωσης

Πληρωμή με πίστωση Χρήση εμπορικής πίστωσης

Δάνεια Τραπεζική χρηματοδότηση

1.1 Μορφές Χρηματοδότησης

Η χρηματοδότηση, δηλαδή η κάλυψη του ελλείμματος σε χρηματοδοτικούς 

πόρους που παρουσιάζουν οι ελλειμματικές μονάδες κατά τη διάρκεια δεδομένης 

περιόδου, γίνεται υπό διάφορες μορφές, άμεσα ή έμμεσα.

1.1.1 Άμεση Χρηματοδότηση

Η χρηματοδότηση θεωρείται άμεση, όταν πρωτογενής τίτλος (που εκδίδεται από 

τελικό χρήστη των αποταμιευτικών πόρων) αγοράζεται απ’ ευθείας από οικονομική 

μονάδα που αποτελεί πρωτογενή πηγή κεφαλαίων. Κατά την άμεση χρηματοδότηση, οι 

ενδιαφερόμενες πλεονασματικές και ελλειμματικές μονάδες διαπραγματεύονται απ’ 

ευθείας. Με το κλείσιμο της συμφωνίας ο εκδότης -  πωλητής των τίτλων -  αποκτά 

πόρους (δηλαδή δύναμη εξουσιάσεως αγαθών) που χρησιμοποιεί για την απόκτηση 

αγαθών και υπηρεσιών και ο αγοραστής των τίτλων μετασχηματίζει την αποταμίευση 

του σε περιουσιακό χρηματοπιστωτικό στοιχείο που αποφέρει εισόδημα.

Η άμεση χρηματοδότηση διευκολύνεται με την παρέμβαση ειδικευμένων 

οργανισμών -  Τραπεζών Επενδύσεως κ.ά. Οι τελευταίοι αναλαμβάνουν έναντι των 

εκδοτών την υποχρέωση να πουλήσουν τους τίτλους τους στις πλεονασματικές μονάδες 

σ’ ορισμένη τιμή. Συνήθως, αγοράζουν οι ίδιοι σε ορισμένη τιμή το σύνολο των προς 

πώληση τίτλων του εκδότη και στη συνέχεια τους πωλούν σε κάποια υψηλότερη τιμή.
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Η τιμή πώλησης, που ορίζουν, είναι υψηλότερη, ώστε να πετυχαίνουν ορισμένο κέρδος 

που αντιπροσωπεύει την αμοιβή τους και να καλύπτουν τα έξοδα τους καθώς και τον 

κίνδυνο να μην μπορέσουν τελικά να πουλήσουν το σύνολο των τίτλων που ανέλαβαν.

1.1.2 Έμμεση Χρηματοδότηση -  Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί

Όταν η διοχέτευση πόρων από τις πλεονασματικές στις ελλειμματικές μονάδες 

γίνεται μέσω Χρηματοπιστωτικών Οργανισμών, η χρηματοδότηση αποκαλείται 

έμμεση. Οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί συλλέγουν τις αποταμιεύσεις των 

πλεονασματικών μονάδων. Προς τούτο, εκδίδουν και προσφέρουν στις πλεονασματικές 

μονάδες τίτλους που ανταποκρίνονται στις επιθυμίες των τελευταίων από άποψη 

αμοιβής, λήξης της απαίτησης, ρευστότητας του τίτλου κ.ά. και οι οποίοι τίτλοι 

καλούνται, όπως αναφέρθηκε, ενδιάμεσοι τίτλοι. Στη συνέχεια, οι χρηματοπιστωτικοί 

οργανισμοί μεταβιβάζουν τους πόρους, που συλλέγουν, στους τελικούς χρήστες αυτών, 

αφού τους μετασχηματίσουν καταλλήλως ώστε να ανταποκρίνονται στις επιθυμίες των 

τελευταίων. Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί, προσφέροντας χρηματοδοτικούς 

πόρους στους τελικούς χρήστες, αποκτούν σ’ αντάλλαγμα πρωτογενείς τίτλους.

Η ανάπτυξη έμμεσης χρηματοδότησης οφείλεται στο ότι αυτή παρουσιάζει 

πλεονεκτήματα έναντι της άμεσης χρηματοδότησης. Ειδικότερα:

- Η έμμεση χρηματοδότηση συνεπάγεται κόστος συγκέντρωσης των αναγκαίων 

πληροφοριών σχετικώς χαμηλότερο από εκείνον της άμεσης χρηματοδότησης. Αυτός 

που επιθυμεί να αποκτήσει πρωτογενείς τίτλους χρειάζεται προηγουμένως να 

συγκεντρώσει πλήθος πληροφοριών που αφορούν τον εκδότη όπως π.χ. τη 

φερεγγυότητα και την αρμοδιότητα αυτού, την αποτελεσματικότητα της διαχείρισης, 

την αποδοτικότητα των σχεδίων του κλπ. Η συγκέντρωση πληροφοριών, χωριστά και 

άμεσα από κάθε αποταμιευτή απαιτεί πολύ υψηλό κόστος. Αντίθετα, αποτελεί 

δραστηριότητα που πραγματοποιούμενη σε μεγάλη κλίμακα χαρακτηρίζεται από 

αύξουσες οικονομίες κλίμακας. Με άλλα λόγια η οργάνωση της συγκέντρωσης των 

πληροφοριών σε μεγάλη κλίμακα συνεπάγεται σημαντική μείωση του κόστους 

πληροφόρησης ανά μονάδα. Τις εν λόγω οικονομίες κλίμακας επιτυγχάνουν οι 

Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί που εκτελούν τη δραστηριότητα της συγκέντρωσης 

πληροφοριών σε μεγάλη κλίμακα. Απασχολώντας ειδικευμένο προσωπικό και
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εφαρμόζοντας ειδικές μεθόδους επιτυγχάνουν να συγκεντρώνουν τις αναγκαίες 

πληροφορίες με σχετικώς χαμηλό κόστος.

- Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί επιλύουν το πρόβλημα που θέτει η 

αδιαιρετότητα των πρωτογενών τίτλων. Κατά κανόνα το ονομαστικό μοναδιαίο ποσό 

αγοράς ενός τίτλου είναι σχετικώς υψηλό. Τούτο εμποδίζει προφανώς τους μικρούς 

αποταμιευτές να αποκτήσουν τέτοιους τίτλους και κυρίως να δημιουργήσουν 

διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο. Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί, για να 

συγκεντρώσουν τις αποταμιεύσεις, εκδίδουν και διαθέτουν ενδιάμεσους τίτλους 

διαφόρων ονομαστικών αξιών που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις τόσο των 

μικρών (βιβλιάρια καταθέσεων), όσο και των μεγάλων αποταμιευτών. Παρέχουν έτσι 

τη δυνατότητα και στους μικρούς αποταμιευτές να γίνουν εμμέσως κύριοι πρωτογενών 

τίτλων ή διαφοροποιημένων χαρτοφυλακίων και να επιτύχουν τα αντίστοιχα οφέλη.

- Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί επιτυγχάνουν να ικανοποιούν καλύτερα 

τις επιθυμίες τόσο των εκδοτών τίτλων όσον και των αποταμιευτών -  επενδυτών. Οι 

εκδότες επιθυμούν κυρίως να διαθέσουν τίτλους μεγάλης διάρκειας ζωής δηλαδή να 

αποκτήσουν κεφάλαια για μακρά χρονικά διαστήματα ενώ αντίθετα οι αποταμιευτές, 

που ζητούν να επενδύσουν σε τίτλους, επιδιώκουν ρευστότητα και επιθυμούν μάλλον 

να δεσμεύσουν το κεφάλαιο τους για βραχυχρόνιες περιόδους.

- Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί είναι σε θέση να εκδίδουν τίτλους πολλών 

κατηγοριών που να ικανοποιούν αντίστοιχες επιθυμίες αποταμιευτών. Έτσι εκδίδουν 

τίτλους τόσο μακροπρόθεσμους όσο και βραχυπρόθεσμους και μάλιστα και τίτλους 

άμεσα ρευστοποιήσιμους (όπως π.χ. τίτλους καταθέσεων).

Παρ’ όλο που οι τίτλοι, που εκδίδουν είναι ως επί το πλείστον βραχυπρόθεσμοι, 

δηλαδή παρόλο που συγκεντρώνουν βραχυπρόθεσμους πόρους, οι πιστωτικοί 

οργανισμοί χρηματοδοτούν τις ελλειμματικές μονάδες με μακροχρόνια κεφάλαια. 

Δηλαδή αποκτούν μακροχρόνιους πρωτογενείς τίτλους ανταποκρινόμενοι έτσι στις 

επιθυμίες των ελλειμματικών μονάδων. Επιτυγχάνουν τούτο καθ’ όσον η πιθανότητα 

σύγχρονης ανάληψης σχετικώς μεγάλων ποσών από σχετικώς μεγάλο αριθμό κομιστών 

ληξιπροθέσμων ή απαιτητών τίτλων είναι μικρή. Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί 

έχουν ανά πάσα στιγμή μεγάλα ποσά προς διάθεση διότι πολλοί λήγοντες τίτλοι 

ανανεώνονται ή αντικαθίστανται και νέοι εκδίδονται. Έτσι, είναι σε θέση να χορηγούν 

μακροχρόνια κεφάλαια ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες των τελικών χρηστών, οι οποίοι
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δεσμεύουν κεφάλαια σε πραγματικές επενδύσεις μεγάλης διάρκειας ζωής. Με άλλα 

λόγια, οι Πιστωτικοί Οργανισμοί επιτυγχάνουν μετασχηματισμό της ρευστής και 

βραχυχρόνιας αποταμίευσης, που πραγματοποιούν κυρίως τα νοικοκυριά, σε 

μακροχρόνια κεφάλαια, που έχουν ανάγκη κυρίως οι επιχειρήσεις για την παραγωγή 

και τις επενδύσεις τους.

- Επί πλέον, οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί είναι σε θέση να μειώνουν 

ορισμένους κινδύνους, που χαρακτηρίζουν την άμεση χρηματοδότηση. Ένας κίνδυνος 

που χαρακτηρίζει την αγορά τίτλου δανείου είναι να βρεθεί ο οφειλέτης -  εκδότης του 

τίτλου -  σε αδυναμία πληρωμής των τόκων ή επιστροφής του κεφαλαίου 

(αφερεγγυότητα). Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο κάθε μεμονωμένος αποταμιευτής δεν 

μπορεί να διαθέτει χωρίς πολύ μεγάλο κόστος τις πληροφορίες που χρειάζεται για την 

αξιολόγηση της φερεγγυότητας κάθε εκδότη. Έτσι προσφεύγει στην αγορά ενδιάμεσων 

τίτλων που εκδίδουν οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί των οποίων η φερεγγυότητα 

είναι γενικώς γνωστή. Οι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί, περισσότερο 

αποτελεσματικοί στη συγκέντρωση των αναγκαίων πληροφοριών, που αφορούν τους 

εκδότες πρωτογενών τίτλων, είναι σε θέση να εκτιμούν τον κίνδυνο αφερεγγυότητας 

που ο καθένας απ’ αυτούς παρουσιάζει. Έτσι κατατάσσουν τους εκδότες πρωτογενών 

τίτλων και τα σχέδια επενδύσεων τους σε τάξεις κινδύνου και εκτιμούν τις απώλειες, 

που μπορεί να υποστούν εξαιτίας της αφερεγγυότητας ορισμένων εξ αυτών. Το κόστος 

της εν λόγω πιθανής απώλειας, που εκτιμούν ex ante ότι θα υποστούν, το κατανέμουν 

μεταξύ όλων των εκδοτών τίτλων (οφειλετών) ανάλογα με την τάξη κινδύνου στην 

οποία ανήκουν. Με άλλα λόγια επιβαρύνουν τον καθένα εκδότη με ορισμένο 

αντίστοιχο ασφάλιστρο. Δηλαδή κατά βάση επαυξάνουν το επιτόκιο του δανείου. Έτσι, 

χάρη στην εν λόγω κατανομή του κόστους δυνατής αφερεγγυότητας πελατών τους, 

μεταξύ μεγάλου πλήθους, μειώνεται το κόστος χρηματοδότησης, δηλαδή η αμοιβή την 

οποία ζητούν οι αποταμιευτές από τους εκδότες τίτλων προκειμένου να επενδύσουν σ’ 

αυτούς. Με τα εισπραττόμενα ασφάλιστρα οι πιστωτικοί οργανισμοί σχηματίζουν 

αποθεματικά με τα οποία αντιμετωπίζουν τις τυχόν παρουσιαζόμενες απώλειες λόγω 

αφερεγγυότητας οφειλετών τους -  εκδοτών τίτλων δανείου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΔΑΝΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΜΙΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

13



2.1 ΑΜΕΣΕΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ -  ΣΚΟΠΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Μία επιχείρηση ζητάει δανειοδότηση όταν έχει ανάγκη από τα εξής:

- Κεφάλαιο κίνησης

- Μηχανολογικός εξοπλισμός 

Πάγιο εξοπλισμό

2.1.1 Χρηματοδότηση κεφαλαίου κίνησης

Το κεφάλαιο κίνησης θα μπορούσε να προσδιοριστεί ως η διαφορά του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού από τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. Αυτό εκφράζει 

την ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις άμεσες υποχρεώσεις της χωρίς 

να δημιουργείται λειτουργικό αδιέξοδο.

Το κεφάλαιο κίνησης θα μπορούσαμε να το διαχωρίσουμε σε μόνιμο και 

μεταβλητό.

Μόνιμο κεφάλαιο κίνησης χαρακτηρίζεται το ελάχιστο τμήμα του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού που απαιτείται για την κάλυψη των παγίων εξόδων 

λειτουργίας μίας επιχείρησης (ενοίκιο, μισθοδοσία κ.ά). Η πρακτική υπαγορεύει ότι το 

μεγαλύτερο τμήμα αυτής της μορφής κεφαλαίου κίνησης θα πρέπει να συνεισφέρετε 

από τους φορείς της επιχείρησης. Σημειώνεται ότι η πιστοληπτική ικανότητα μιας 

επιχείρησης είναι αυξημένη όταν το μεγαλύτερο μέρος του μόνιμου κεφαλαίου κίνησης 

της καλύπτεται από τα ίδια κεφάλαια της. Το κεφάλαιο που απαιτείται για τις λοιπές 

λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης, τα μη πάγια έξοδα, καλείται μεταβλητό 

κεφάλαιο κίνησης και καλύπτεται συνήθως από βραχυπρόθεσμες πιστώσεις και 

τραπεζικό δανεισμό.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στον κίνδυνο που υπάρχει όταν η συνεχής 

ανάπτυξη του κύκλου εργασιών μιας εταιρείας βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε 

εξωτερικό δανεισμό (overtrading), ο οποίος θα μπορούσε να δημιουργήσει ζημιογόνες 

καταστάσεις.

Το κεφάλαιο κίνησης χρειάζεται σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας 

και εξασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία της επιχείρησης. Όπως γίνεται αντιληπτό, η 

αύξηση της ταχύτητας κυκλοφορίας του κεφαλαίου κίνησης έχει ευεργετική επίδραση
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στην αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του, αφού έτσι μπορεί να 

διεκπεραιωθεί μεγαλύτερος όγκος εργασιών με το ίδιο κεφάλαιο.

Τα αιτήματα παροχής κεφαλαίου κίνησης είναι η συνηθέστερη μορφή 

χρηματοδότησης μιας επιχείρησης για την αντιμετώπιση της χρονικής υστέρησης 

μεταξύ εισπράξεων (απαιτήσεων) και πληρωμών (υποχρεώσεων).

Η επάρκεια κεφαλαίου κίνησης είναι πολύ σημαντική ενώ η έλλειψή του μπορεί 

να αποτελέσει απαρχή προβλημάτων. Η ύπαρξη υπερβολικά υψηλού κεφαλαίου 

κίνησης μπορεί να θεωρηθεί επιζήμια για την επιχείρηση αφού έτσι παρουσιάζεται 

υποαπασχόληση των κεφαλαίων και χαμηλή αποδοτικότητα των παραγωγικών πόρων.

2.1.2 Χρηματοδότηση για αγορά παγίων / επενδύσεις

Άλλος σκοπός χρηματοδότησης των επιχειρήσεων από τραπεζικού οργανισμούς 

είναι οι επενδύσεις. Ο έντονος ανταγωνισμός, το υψηλό κόστος του ανθρώπινου 

δυναμικού και η ταχεία τεχνολογική εξέλιξη δημιουργούν την ανάγκη ανανέωσης και 

εκσυγχρονισμού των παγίων στοιχείων των επιχειρήσεων.

Η προσέγγιση αυτών των χρηματοδοτήσεων είναι διαφορετική. Ο 

εκσυγχρονισμός των παγίων στοιχειών απαιτεί συνήθως την απασχόληση μεγάλων 

επιχειρηματικών κεφαλαίων. Έτσι οι επιχειρήσεις καταφεύγουν σε τραπεζικό δανεισμό. 

Σε αυτή την περίπτωση εφαρμόζεται μακροχρόνιος δανεισμός τόσο για την αγορά νέων 

ή/ και αντικατάσταση υφισταμένων παγίων όσο και για την ολοκλήρωση επενδύσεων. 

Λόγω της μεγάλης χρονικής διάρκειας αυτών των διευκολύνσεων ο κίνδυνος που 

αναλαμβάνεται είναι ιδιαίτερα αυξημένος.

Οι τράπεζες ελέγχουν το κόστος της προτεινόμενης επένδυσης και τη 

σκοπιμότητα της, εξετάζοντας μια μελέτη βιωσιμότητα. Το ύψος της χορηγούμενης 

διευκόλυνσης ανέρχεται συνήθως έως το 70% με 80% της συνολικής αξίας της 

επένδυσης. Η ιδία συμμετοχή της επιχείρησης σε τέτοιου είδους πιστοδοτήσεις είναι 

μεγάλης σημασίας καθώς έτσι αναλαμβάνει μέρος του συνολικού κινδύνου, ενώ 

εμπλέκεται περισσότερο και στην εξέλιξη της επένδυσης. Επιπρόσθετα σημαντικό είναι 

να εξετάζεται η επάρκεια κεφαλαίου κίνησης που θα επιτρέψει τελικά την λειτουργία 

και αξιοποίηση της επένδυσης.

15



Στα επενδυτικά σχέδια εξετάζονται και αξιολογούνται το είδος της επένδυσης, 

το επιχειρηματικό σχέδιο, το συνολικό κόστος για την Τράπεζα, η ίδια συμμετοχή του 

πελάτη, η διάρκεια κατασκευής του έργου, το πρόγραμμα των ταμειακών ροών, το 

Sensitivity Analysis, το Break-even point, η επάρκεια ιδίων πόρων για την κάλυψη 

τυχόν υπερβάσεων, η ύπαρξη αναγκαίων αδειών, ενώ καλό θα ήταν να συνεκτιμούνται 

τυχόν περιβαλλοντικά θέματα που ενδεχομένως να προκόψουν από τη φύση της 

επένδυσης.

Για τον προσδιορισμό του πιστωτικού κινδύνου θα πρέπει να συνυπολογίζονται 

οι παρακάτω παράγοντες κινδύνου:

>  Μικροοικονομικοί (π.χ. αγοραστές -  προμηθευτές, κλάδος, ικανότητα διοίκησης, 

γνώσεις διοικητικών στελεχών κ.ά.).

>  Μακροοικονομικοί (π.χ. οικονομικά μεγέθη, κοινωνικοί, τεχνολογικοί, πολιτικοί).

>  Ειδικοί (π.χ. η σχέση με τον πελάτη, η δυναμική της επιχείρησης κ.ά.).

2.2 ΑΜΕΣΕΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ -  ΤΡΟΠΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

2.2.1 Όριο τρεχούμενου λογαριασμού

Η χορήγηση αυτή έχει το χαρακτηριστικό της ανακύκλωσης σε τακτά χρονικά 

διαστήματα που ουσιαστικά καθορίζονται από τον συναλλακτικό κύκλο της 

επιχείρησης. Όρια τρεχούμενων λογαριασμών πρέπει να παρέχονται για την κάλυψη 

διαπιστωμένων διαρκών αναγκών ώστε να αποφεύγεται η ακινητοποίηση (πάγωμα) του 

λογαριασμού. Σε καθορισμένα χρονικά διαστήματα (συνήθως το 1 έτος ή και λιγότερο) 

γίνεται εφ’ όλης της ύλης ανασκόπηση της κίνησης του λογαριασμού και αποφασίζετε 

η αναθεώρηση ή όχι του ορίου. Λόγω της φύσης της εν λόγω διευκόλυνσης, η τακτική 

και ανά 12μηνο το αργότερο αναθεώρησή της (ακόμα και αν αφορά διευκόλυνση προς 

ιδιώτη) θεωρείται επιβεβλημένη.
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Το ύψος του ορίου εξαρτάται από τις ανάγκες της επιχείρησης, το συναλλακτικό 

της κύκλο και τις δυνατότητές της. Η κίνηση του λογαριασμού θα πρέπει να είναι 

ανάλογη του συναλλακτικού της κύκλου.

Συνήθεις χρήσεις του ορίου τρεχούμενου λογαριασμού, συνδεδεμένες με 

συγκεκριμένους τρόπους αποπληρωμής είναι:

- Καθαρή προεξόφληση·. Είναι η καταβολή από την τράπεζα στον κομιστή, της αξίας 

τίτλων πριν από την λήξη τους. Ανάλογα με την αξία του τίτλου κατά την 

ημερομηνία λήξης του και των όρων πληρωμής / ρευστοποίησής του, καθορίζεται 

και το ποσό της προεξόφλησης. Η εν λόγω μορφή χρηματοδότησης συνήθως 

λαμβάνει τον χαρακτήρα εφάπαξ διευκόλυνσης εντός ή εκτός του Ορίου 

Τρεχούμενου Λογαριασμού.

- Προεξόφληση αξιογράφων: Είναι η καταβολή από την τράπεζα στον κομιστή των 

αξιογράφων (μεταχρονολογημένων επιταγών, συναλλαγματικών) ποσοστού 

συνήθως της αξίας τους. Η παρακράτηση περιθωρίου ασφαλείας αποσκοπεί στην 

κάλυψη τόκων, εξόδων και τυχόν επιστροφών. Το περιθώριο ασφαλείας εξαρτάται 

από τη φερεγγυότητα του πελάτη, την ποιότητα των ενεχυριασμένων αξιογράφων, 

την ημερομηνία λήξης τους κ.ά.

- Χρηματοδότηση εξαγωγών έναντι φορτωτικών. Είναι η καταβολή από την τράπεζα 

στον κομιστή των σχετικών φορτωτικών εγγράφων ποσοστού συνήθως της αξίας 

τους. Η παρακράτηση περιθωρίου ασφαλείας αποσκοπεί στην κάλυψη τόκων και 

εξόδων και εξαρτάται από την ημερομηνία πληρωμής της εξαγωγής και την 

φερεγγυότητα του εισαγωγέα (ειδικά όταν ενεχυριάζονται φορτωτικά έγγραφα που 

δεν βρίσκονται κάτω από ενέγγυα πίστωση). Η χρηματοδότηση έναντι φορτωτικών 

εμπεριέχει μεγάλο πιστωτικό κίνδυνο (κακοπιστία / αφερεγγυότητα αγοραστή 

εισαγωγέα, αθέτηση όρων από τον εξαγωγέα κ.ά.) ο οποίος μειώνεται σημαντικά 

όταν τα φορτωτικά έγγραφα βρίσκονται κάτω από ενέγγυα πίστωση.

Η Τράπεζα έχει τη διακριτική ευχέρεια, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να 

απαιτήσει την άμεση εξόφληση του ορίου καθιστώντας τα οφειλόμενα υπόλοιπα 

απαιτητά. Το δικαίωμα αυτό ισχυροποιεί τη διαπραγματευτική θέση της τράπεζας και 

θα πρέπει να χρησιμοποιείται στις περιπτώσεις που υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις 

αδυναμίας εξυπηρέτησης της διευκόλυνσης.
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Στη συγκεκριμένη μορφή χρηματοδότησης μπορεί να επιτραπεί η προσωρινή 

αύξηση του ορίου, για την οποία θα πρέπει να διασαφηνίζονται: ο σκοπός, το ύψος, η 

διάρκεια, η πηγή αποπληρωμής της και οι εξασφαλίσεις. Με το πέρας της χρονικής 

περιόδου, το αυξημένο όριο παύει να υφίσταται και ο λογαριασμός θα πρέπει να 

λειτουργεί στα πλαίσια της προηγούμενης έγκρισης, αποφεύγοντας την όποια 

παράταση της διευκόλυνσης.

2.2.2 Δάνειο τακτής λήξης

Αποτελεί μορφή δανεισμού που εφαρμόζεται σε πελάτες που έχουν ανάγκη 

χρηματοδότησης για αγορά νέων παγίων για μια συγκεκριμένη χρηματοδοτική πρόταση 

(επιχειρηματική επένδυση) ή, λιγότερο συχνά, για κεφάλαιο κίνησης μονιμότερου 

χαρακτήρα.

Προϋποθέσεις για την ανάληψη του κινδύνου από την τράπεζα είναι η ύπαρξη 

ικανότητας αποπληρωμής και η χρησιμοποίηση των δανειακών κεφαλαίων με τρόπο 

ώστε να δημιουργείται ροή εισοδήματος για την αποπληρωμή του δανείου. Τα δάνεια 

τακτής λήξεως μπορεί να εκταμιευθούν είτε εφάπαξ είτε τμηματικά. Η τμηματική 

εκταμίευση συνηθίζεται και συνιστάται σε περιπτώσεις όπως η ανέγερση κτιρίων όπου 

η ολοκλήρωση του έργου γίνεται σταδιακά, ενώ διατηρείται καλύτερα ο έλεγχος της 

χρηματοδότησης και της σχέσης χορηγήσεων / εξασφαλίσεων (όπου αρχικά έχει 

προσημειωθεί το οικόπεδο επί του οποίου ανεγείρεται το κτίριο, οπότε η αξία της 

εξασφάλισης μας αυξάνεται μόνο εάν και εφόσον οι εκταμιεύσεις χρησιμοποιούνται 

αποκλειστικά και ορθολογικά για το σκοπό του δανεισμού).

Ο προσδιορισμός του προγράμματος αποπληρωμής θα πρέπει να γίνεται 

εξαρχής προσεκτικά αφού ληφθούν υπόψη οι συνολικές ανάγκες και οι πραγματικές 

οικονομικές δυνατότητες του πελάτη. Θα πρέπει να συνυπολογίζονται όλοι εκείνοι οι 

παράγοντες που επηρεάζουν τη δυνατότητα ομαλής και απρόσκοπτης αποπληρωμής της 

χορήγησης (π.χ. διάρκεια αποπεράτωσης κατασκευής, χρονικό διάστημα όπου μία
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επένδυση θα καταστεί παραγωγική, περιοδικότητα ταμειακών ροών, συνολικός 

επενδυτικός σχεδιασμός, ωφέλιμη ζωή παγίου κ.ά.). Η διάρκεια του δανείου 

επιδιώκεται να μην υπερβαίνει τα δέκα χρόνια για παγιοποιήσεις ή τα 3 χρόνια για 

κεφάλαια κίνησης μονιμότερου χαρακτήρα. Νοείται ότι θα παίρνονται πάντα 

ικανοποιητικές εμπράγματες εξασφαλίσεις.

Επισημαίνεται ότι ο επαναπροσδιορισμός του προγράμματος αποπληρωμής 

κατά ευνοϊκότερο τρόπο για τον πελάτη θα πρέπει να αποφεύγεται όσο περισσότερο 

είναι εφικτό, καθώς σύμφωνα με διατάξεις της Τράπεζας της Ελλάδος συνιστά 

«ρύθμιση οφειλών» (ανεξάρτητα εάν ο επαναπροσδιορισμός -  rescheduling αφορά 

ενήμερη ή ληξιπρόθεσμη οφειλή) και ως εκ τούτου συνεπάγεται τη δημιουργία 

πρόβλεψης.

Εάν παρά τις ανωτέρω πρόνοιες προκύπτει ανάγκη ρύθμισης δανείων, αυτά θα 

υποβάλλονται για έγκριση σε ανώτερη εγκριτική αρχή. Επισημαίνεται ότι καθόσον οι 

ρυθμίσεις και συνακόλουθα οι προβλέψεις εμπεριέχουν κόστος για την Τράπεζα, θα 

πρέπει να καταβάλλεται κάθε προσπάθεια ώστε να βελτιώνεται η συνολική τιμολόγηση 

της σχέσης με τον πελάτη.

Αναφορικά με τον τρόπο αποπληρωμής, μπορεί να επιλεχθεί ο χρεολυτικός ή 

τοκοχρεωλυτικός τρόπος αποπληρωμής. Κατά τον χρεολυτικό τρόπο η επιχείρηση είναι 

υποχρεωμένη να αποπληρώνει το κεφάλαιο σε τακτά χρονικά διαστήματα και να 

καταβάλλει τους οφειλόμενους τόκους τη στιγμή που καθίστανται απαιτητοί (ανά 

ημερολογιακό τρίμηνο, ήτοι 31/3, 30/6, 30/9, 30/12).

Η αποπληρωμή του κεφαλαίου μπορεί να έχει μια από τις ακόλουθες μορφές:

■ Ισόποση καταβολή δόσεων κεφαλαίου για όλη τη διάρκεια του δανείου. Αυτή είναι 

η πλέον συνήθης μορφή αποπληρωμής.

■ Χαμηλές αρχικές δόσεις οι οποίες αυξάνονται κατά τη διάρκεια του δανείου. Στη 

διεθνή ορολογία η μέθοδος αυτή αναφέρεται ως «Balloon Payment», λόγω του 

αυξητικού χαρακτήρα του ποσού των δόσεων. Αυτή η μορφή αποπληρωμής 

εφαρμόζεται κυρίως στις περιπτώσεις όπου η απόδοση της επένδυσης προβλέπεται 

να αυξηθεί με την πάροδο του χρόνου.

■ Υψηλές αρχικές δόσεις οι οποίες μειώνονται κατά τη διάρκεια του δανείου. Αυτή η 

μορφή χρησιμοποιείται σε επενδύσεις υψηλής αρχικής κερδοφορίας με πρόβλεψη 

σταδιακής μείωσης.
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* Παροχή περιόδου χάριτος για κάποιο αρχικό διάστημα. Στη διεθνή τραπεζική 

ορολογία, η περίοδος αυτή αναφέρεται ως «Holiday Period» ή «Grace Period». 

Αυτή η μορφή εφαρμόζεται κυρίως σε περιπτώσεις όπου η απόδοση της επένδυσης 

προβλέπεται με κάποια χρονική καθυστέρηση.

3 Αποπληρωμή κεφαλαίου κίνησης εφάπαξ στη λήψη του δανείου. Η μορφή αυτή 

είναι αποδεκτή σε ορισμένες μόνο περιπτώσεις άριστων πελατών και αυτή είναι 

αποδεκτή σε ορισμένες μόνο περιπτώσεις άριστων πελατών και για δάνεια όχι 

ιδιαίτερα μακράς διάρκειας.

■ Τέλος θα μπορούσε να εφαρμοστεί ένας συνδυασμός των ανωτέρω, ο οποίος δεν 

ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες του πελάτη.

Ετηση μαίνεται ότι ανεξάρτητα από την μέθοδο καταβολής δόσεων κεφαλαίου 

που επιλέγεται, οι οφειλόμενοι τόκοι πρέπει πάντα να εξοφλούνται τη στιγμή που 

καθίστανται απαιτητοί.

Ο τοκοχρεωλυτικός τρόπος προνοεί την καταβολή ισόποσων δόσεων που 

περιλαμβάνουν κεφάλαιο και τους δεδουλευμένους τόκους μέχρι την στιγμή της 

πληρωμής. Η δόση θα πρέπει να εξοφλείται σε τακτά, προκαθορισμένα χρονικά 

διαστήματα.

2.2.3 Εφάπαξ χρηματοδότηση

Η εφάπαξ χρηματοδότηση χρησιμοποιείται ως βραχυπρόθεσμος δανεισμός 

κάλυψης συγκεκριμένων αναγκών που προκύπτουν από την χρονική υστέρηση μεταξύ 

εισπράξεων (απαιτήσεων) και πληρωμών (υποχρεώσεων).

Ο χρονικός ορίζοντας μιας τέτοιας διευκόλυνσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τον 

ένα χρόνο, με συχνότερη διάρκεια από 3 έως 6 μήνες.

Στη διεθνή ορολογία αυτός ο τρόπος χρηματοδότησης ονομάζεται «bridging 

facility» και χρησιμοποιείται κυρίως στις περιπτώσεις όπου στη λήξη της διάρκειας της 

χορήγησης πραγματοποιείται από τον πελάτη η είσπραξη ενός εφάπαξ ποσού (π.χ. 

πώληση ακινήτου, λήξη προθεσμιακού λογαριασμού, καταβολή επιχορήγησης κ.ά.). Το
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ποσό αυτό καλό είναι να εκχωρείται στην τράπεζα και να χρησιμοποιείται για την 

εξόφληση του βραχυπρόθεσμου δανεισμού.

Η εκταμίευση σε κάθε περίπτωση προϋποθέτει τη διαβεβαίωση του τμήματος 

δανείων ότι το διαδικαστικό μέρος έχει ολοκληρωθεί και ότι έχουν ληφθεί οι 

απαιτούμενες καλύψεις (εξασφαλίσεις, ασφάλειες κλπ.).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ ΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΣΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
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3.1 Δραστηριότητες των Τραπεζών

Οι Τράπεζες ασκούν γενικώς τέσσερις τύπους δραστηριοτήτων, τους

ακόλουθους:

Χορηγήσεις Πιστώσεων: Οι χορηγήσεις πιστώσεων εξαρτώνται από τη ζήτηση, 

που προέρχεται γενικά εκ μέρους των επιχειρήσεων, των νοικοκυριών, των 

χρηματοπιστωτικών οργανισμών. Η Τράπεζα ανταποκρίνεται στη ζήτηση, που 

εκδηλώνεται, αφού προηγουμένως προβεί σε ανάλυση της ελπιζόμενης απόδοσης 

και του κινδύνου. Εν τούτοις, η κάθε Τράπεζα ασκεί ορισμένη πολιτική προσφοράς 

πιστώσεων με την οποία επιδιώκει να προκαλέσει ζήτηση. Αντικειμενικός σκοπός 

της εν λόγω δραστηριότητας είναι η αποδοτικότητα και η διατήρηση ή η μεγέθυνση 

του μεριδίου της αγοράς που κατέχει.

- Συλλογή Αποταμιεύσεων: Η συλλογή αποταμιευτικών πόρων γίνεται κυρίως υπό 

τη μορφή καταθέσεων. Ο έντονος ανταγωνισμός που αναπτύσσεται μεταξύ των 

Τραπεζών και άλλων οργανισμών (π.χ. Ταμιευτηρίου) οδήγησε στην προσφορά 

νέων διαφοροποιημένων μορφών και μέσων τοποθέτησης των αποταμιευτικών 

πόρων.

- Διαχείριση Χαρτοφυλακίου. Οι τράπεζες επιδιώκουν να επιτυγχάνουν βέλτιστη 

δομή του Ισολογισμού υπό την έννοια επιλογής συνδυασμού στοιχείων ενεργητικού 

και παθητικού, που μεγιστοποιεί την απόδοση για δεδομένο κίνδυνο. Στα πλαίσια 

αυτά επιλέγουν και διαχειρίζονται χαρτοφυλάκια τίτλων. Οι διάφοροι 

χρηματοπιστωτικοί τίτλοι επιλέγονται και ως μέσο διαφοροποίησης του 

ενεργητικού, η οποία περιορίζει τον κίνδυνο.

Δραστηριότητες που αποβλέπουν στην εξασφάλιση ταμιακής ισορροπίας. Οι

αποκλίσεις που παρατηρούνται μεταξύ των χρηματικών εισροών και χρηματικών 

εκροών, συνεπάγονται «ανοίγματα» και οδηγούν σε πράξεις δανεισμού, που 

αποβλέπουν στην εξασφάλιση ταμιακής ισορροπίας και στη διατήρηση των 

υποχρεωτικών καταθέσεων στην Κεντρική Τράπεζα. Οι αναγκαίοι πόροι 

επιτυγχάνονται με πράξεις επί τίτλων ή με πράξεις «εν λευκώ» μεταξύ Τραπεζών
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στην Αγορά Χρήματος. Οι εν λόγω πράξεις «αναχρηματοδότησης» προϋποθέτουν 

ότι ορισμένες Τράπεζες διαθέτουν πλεονάσματα πόρων τους οποίους δανείζουν σε 

εκείνες που τους έχουν ανάγκη (Διατραπεζική Αγορά).

Τα έσοδα από τις πιο πάνω δραστηριότητες είναι κατά κύριο λόγο τόκοι και 

εξομοιούμενα προς αυτούς έσοδα, προμήθειες και έσοδα από χρηματοοικονομικές 

πράξεις. Τα έξοδα συνίστανται κατά κύριο λόγο σε τόκους πληρωτέους και 

εξομοιούμενα προς αυτούς έξοδα, σε προμήθειες, σε γενικά έξοδα.

Η κερδοφορία της Τράπεζας είναι συνυφασμένη με την αποδοτικότητα των 

πελατών της. Η αποδοτικότητα εξαρτάται από τα συνολικά έσοδα (από χορηγήσεις, 

καταθέσεις, και προμήθειες από παράλληλες εργασίες) που απέφερε στην Τράπεζα η 

συνεργασία της με τον πελάτη και τα καθαρά, κατά την ίδια περίοδο, χρησιμοποιηθέντα 

κεφάλαια.

Σε περίπτωση που κάποιος πελάτης: (α) είναι μόνο καταθετικός πελάτης, ή (β) 

είναι χορηγητικός πελάτης αλλά οι καταθέσεις του είναι μεγαλύτερες από τις 

χορηγήσεις, η αποδοτικότητα ως ποσοστό δεν ισχύει καθώς θεωρείται ότι 

χρησιμοποιήθηκαν τα δικά του κεφάλαια, οπότε αναφερόμαστε μόνο στο σύνολο των 

εσόδων και όχι σε αποδοτικότητα .

Όπως προαναφέραμε, για τον υπολογισμό της αποδοτικότητας απαιτούνται 2 

βασικά μεγέθη. Σκοπός του παρόντος είναι η ανάλυση αυτών των μεγεθώνστα 

επιμέρους συστατικά τους στοιχεία καθώς και η μέθοδος υπολογισμού τους.
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4.2 ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤ ΑΣ

POOL RATE

a) To κόστος δανεισμού των 

Corporate/Business Centers για 

χορηγήσεις σε EURO/Ξ.Ν. 

β)Το επιτόκιο με το οποίο καταθέτουν τα 

Καταστήματα τα διαθέσιμό τους

BASE RATE

Τα Βασικά Επιτόκια Χορηγήσεων για 

EURO/Ξ.Ν. όπως αυτά κοινοποιούνται 

από την αρμόδια αρχή της Τράπεζας

EURIBOR Το κόστος δανεισμού EURO από την 

διατραπεζική Ευρώπης

LIBOR Το κόστος δανεισμού Ξ.Ν. από την 

διατραπεζική Λονδίνου

To POOL RATE ορίζεται ως το 3month EURIBOR / LIBOR+spread (οριζόμενο 

από τη Διοίκηση της Τράπεζας ) και χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της 

αποδοτικότητας των πελατών μας και για υπολογισμούς μεγεθών των cost -  

centers. Τα εκάστοτε ισχύοντα POOL RATESava νόμισμα ανακοινώνονται από τη 

Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών.

Για τον υπολογισμό της αποδοτικότητας στο spreadsheet χρησιμοποιείται το 

περιθώριο spread για τις χορηγήσεις, ενώ για τις καταθέσεις χρησιμοποιείται το POOL 

RATE εις όλον.
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Για λόγους απλούστευσης, στην ιστορική αποδοτικότητα δεν λαμβάνονται 

πλέον τα πραγματικά έσοδα του πελάτη από χορηγήσεις / καταθέσεις αλλά 

υπολογίζεται αυτόματα η κερδοφορία βάσει επιτοκίων.

3.3 ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ

Οι κύριες πηγές εσόδων που λαμβάνονται υπ’όψιν στην αποδοτικότητα του 

πελάτη είναι

1. Έσοδα από τόκους επί των χορηγήσεων

2. Έσοδα από καταθέσεις

3. Έσοδα από λοιπές και παράλληλες εργασίες

3.3.1 Έσοδα από τόκους επί των χορηγήσεων

Ως γενική αρχή ισχύει ότι το έσοδο του καταστήματος από χορηγήσεις 

προέρχεται από τη διαφορά ιιεταζύ των επιτοκίων που δανείζει και δανείζεται από τη 

Διοίκηση.

3.3.2 Έσοδα από καταθέσεις

Οι καταθέσεις είναι δύο κατηγοριών:

1. Καταθέσεις σε ΕΓΈΟ

2. Καταθέσεις σε Ξένο Νόμισμα ( Ξ.Ν.)

Ως γενική αρχή ισχύει ότι το έσοδο του Καταστήματος από καταθέσεις 

προέρχεται από τη διαφορά μεταξύ των επιτοκίων που καταβάλλει στον πελάτη και 

δανείζει στη Διοίκηση
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3.3.3 Έσοδα από λοιπές και παράλληλες εργασίες

Στην ενότητα αυτή συγκαταλέγονται τα έσοδα από:

• Εισαγωγές

• Εξαγωγές

• Εγγυητικές Επιστολές

• Μεταχρονολογημένες Επιταγές

• Πράξεις Συναλλάγματος

• Προμήθειες Χορηγήσεων (π.χ. Arrangement Fees)

• Λοιπά Έσοδα

• Άλλες Προμήθειες (π.χ. Εμβάσματα κ.α.)

3.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΜΕΣΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ACA. ΟΨΕΩΣ. ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ

Το μέσο υπόλοιπο βρίσκεται από τα μέσα υπόλοιπα κάθε μήνα ως εξής:

Άθροισιια Μέσων Μηνιαίων Υπολοίπων 

Αριθμός Μηνών της υπό Εξέταση Περιόδου

ΜΕΣΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΔΑΝΕΙΟΥ ΤΑΚΤΗΣ ΛΗΞΗΣ

Στην μεταβλητή Μέσος Όρος YTD αθροίζονται τα ημερήσια υπόλοιπα του 

λογαριασμού. Διαιρώντας το σύνολο των ημερησίων υπολοίπων με το σύνολο των 

ημερών της υπό εξέταση περιόδου, βρίσκουμε το μέσο υπόλοιπο

ΜΕΣΟ ΥΠΟΑ ΡΙΠΟ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΗΣ ΚΑ ΤΑ ΘΕΣΗΣ

Στα μέσα υπόλοιπα των προθεσμιακών καταθέσεων αθροίζονται τα ημερήσια 

υπόλοιπα του καταθετικού λογαριασμού. Διαιρώντας το σύνολο των ημερησίων 

υπολοίπων με το σύνολο των ημερών της υπό εξέταση περιόδου βρίσκουμε το Μέσο 

Υπόλοιπο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΜΟΡΦΩΝ

ΔΑΝΕΙΩΝ
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4.1 Τραπεζικό δάνειο

Τα μακροπρόθεσμα δάνεια περιλαμβάνουν τα δάνεια εγκατάστασης, που 

καλύπτουν την ανάγκη απόκτησης επαγγελματικής στέγης για την επιχείρηση, και τα 

δάνεια επαγγελματικού εξοπλισμού, τα οποία καλύπτουν τις ανάγκες εξοπλισμού 

(μηχανήματα, μέσα μεταφοράς κλπ.) της επιχείρησης.

Το επιτόκιο αποπληρωμής του μακροπρόθεσμου δανείου είναι, λόγω της 

μεγαλύτερης διάρκειας αποπληρωμής του, στις περισσότερες περιπτώσεις χαμηλότερο 

από το αντίστοιχο επιτόκιο αποπληρωμής του δανείου κεφαλαίου κίνησης. Ωστόσο, θα 

πρέπει να τονιστεί ότι αυτή η πληροφορία δίνεται απλώς και μόνο ενδεικτικά και ότι ο 

ενδιαφερόμενος δανειολήπτης θα πρέπει να εξετάσει τις δυνατότητες χρηματοδότησης 

του δανείου του με κυμαινόμενο ή σταθερό επιτόκιο ανάλογα με την μελλοντική 

εξέλιξη των οικονομικών μεγεθών, και ιδιαίτερα του πληθωρισμού και των επιτοκίων, 

στη χώρα μας.

4.1.1 Δάνεια για κεφάλαιο κίνησης

Με τα νέα αλλά και τα παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα, τα πιστωτικά 

ιδρύματα προσφέρουν ολοκληρωμένες λύσεις για την κάλυψη των αναγκών 

ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ή των ελεύθερων επαγγελματιών. Τέτοια 

προϊόντα είναι τα ανοιχτά ή τα κυκλούμενα δάνεια αλλά και οι παραδοσιακοί 

αλληλόχρεοι λογαριασμοί, που παρέχουν γραμμή χρηματοδότησης στις επιχειρήσεις.

Στα ανοιχτά δάνεια οι τράπεζες δίνουν ένα πιστωτικό όριο στον πελάτη τους ως 

το οποίο μπορεί να δανείζεται. Ο δανειολήπτης μπορεί αν θέλει να εξοφλήσει μέρος ή
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το σύνολο της οφετλής του, ενώ μπορεί να επαναδανείζεται όταν έχει ανάγκη ως το 

όριο που του έχει χορηγηθεί. Δεν χρειάζεται δηλαδή να επιστρέφει σε συγκεκριμένο 

διάστημα το κεφάλαιο που χρησιμοποίησε. Ορισμένα προγράμματα είναι 

προσαρμοσμένα στις ανάγκες εποχικών επιχειρήσεων, όπως μικρές τουριστικές και 

ξενοδοχειακές μονάδες, καταστήματα εστίασης σε τουριστικές περιοχές κλπ., και οι 

τόκοι καταβάλλονται τις περιόδους που οι επιχειρήσεις αυτές έχουν έσοδα, ενώ άλλα 

στις ανάγκες επαγγελματιών που έχουν συγκεκριμένη ροή εσόδων, επιθυμούν να 

γνωρίζουν τις δόσεις που θα πληρώνουν, ώστε να κάνουν καλύτερο προγραμματισμό 

και ως εκ τούτου οι δόσεις πληρώνονται σε συγκεκριμένες προθεσμίες.

Όσον αφορά τα ποσοστά χρηματοδότησης, σε γενικές γραμμές υπάρχουν 

τράπεζες που χρηματοδοτούν για κεφάλαιο κίνησης ποσοστό ως και το 100% του 

τζίρου της επιχείρησης και άλλες όπου το ποσοστό αυτό δεν ξεπερνά το 50% του 

τζίρου.

4.1.2 Δάνεια για επαγγελματική στέγη

Σε γενικές γραμμές τα δάνεια επαγγελματικής στέγης μοιάζουν με τα 

στεγαστικά δάνεια για την απόκτηση κατοικίας. Το ποσοστό χρηματοδότησης μπορεί 

να φτάσει ως και το 100% της αξίας του ακινήτου ή των εργασιών ανέγερσης και 

ανακαίνισης, η διάρκειά τους κυμαίνεται από 3 έως 30 χρόνια, ενώ τα επιτόκια 

διαμορφώνονται από 5,50% ως 9,50% ανάλογα με την τράπεζα και τον πελάτη. Ας 

σημειωθεί ότι το τελικό επιτόκιο προσαυξάνεται από την εισφορά του Ν. 128/75 κατά 

0,6% και όχι κατά 0,12% που ισχύει στα υπόλοιπα δάνεια στεγαστικής πίστης.

Για τους νέους επιχειρηματίες παρέχουν περίοδο χάριτος ως και δύο χρόνια, 

διάστημα κατά το οποίο πληρώνουν μόνο τόκους ή μικρότερες δόσεις (οι τόκοι που δεν 

καταβάλλονται κεφαλαιοποιούνται). Τα έξοδα με τα οποία επιβαρύνουν οι τράπεζες τα 

προϊόντα αυτά δεν ξεπερνούν συνήθως το 1%.

4.1.3 Δάνεια για αγορά πάγιου εξοπλισμού

Τα δάνεια της κατηγορίας αυτής χορηγούνται για την αγορά πάγιου εξοπλισμού 

σε οποιαδήποτε μορφή, όπως μηχανήματα, αυτοκίνητα, έπιπλα κλπ. Μπορούν να
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χρησιμοποιηθούν τόσο για την ανανέωση υφιστάμενης επιχείρησης όσο και για τον 

εξοπλισμό νέας. Η διάρκεια αποπληρωμής των δανείων αυτών μπορεί να φθάσει και τα 

15 χρόνια, ενώ τα επιτόκιά τους κυμαίνονται από 6,25% ως και 10%, ανάλογα με το 

είδος (κυμαινόμενο ή σταθερό) και την τράπεζα. Σε ορισμένες περιπτώσεις 

εφαρμόζεται το βασικό επιτόκιο το οποίο προσαυξάνεται με ένα περιθώριο ανάλογα με 

τον πελάτη και τις εξασφαλίσεις που παρέχει. Η τραπεζική χρηματοδότηση μπορεί να 

φθάσει ως και το 100% της αξίας της επένδυσης, ενώ η εκταμίευση μπορεί να γίνεται 

είτε εφάπαξ είτε σταδιακά, ανάλογα με την εξέλιξη των αγορών και την προσκόμιση 

των σχετικών τιμολογίων του αγορασθέντος κάθε φορά εξοπλισμού.

4.1.4 Ταμείο Εγγυοδοσίας

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας απευθύνεται σε ήδη υπάρχουσες καθώς και σε 

νεοϊδρυόμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις που απασχολούν ως 30 άτομα προσωπικό. Το 

ελάχιστο δάνειο που μπορεί να εγγυηθεί ανέρχεται σε 10.000 ευρώ. Για την παροχή της 

εγγύησης και την κατανομή του κινδύνου το Ταμείο εισπράττει προμήθεια 1,5% επί του 

εγγυοδότημένου ποσού. Τα πέντε πρώτα προγράμματα του Ταμείου εγγυώνται για το 

40% ως το 60% του δανείου. Συγκεκριμένα αφορούν:

δάνεια για ίδρυση νέων επιχειρήσεων αλλά και για ανάπτυξη υφιστάμενων που 

λειτουργούν την τελευταία τριετία (παρεχόμενη εγγύηση 50% - 55%,

- δάνεια σε επιχειρήσεις που λειτουργούν άνω των 3 ετών και απασχολούν ως 10 

εργαζομένους (παρεχόμενη εγγύηση 45% - 50%),

- δάνεια σε επιχειρήσεις που λειτουργούν άνω των 3 ετών και απασχολούν από 11 ως 

30 εργαζομένους (παρεχόμενη εγγύηση 40% - 45%),

μικροδάνεια διευκολύνσεων (κεφάλαιο κίνησης) της τάξεως των 10.000 ευρώ ως 

25.000 ευρώ, σε πολύ μικρές επιχειρήσεις (παρεχόμενη εγγύηση 555 -  60%), 

εγγυήσεις σε επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 15 εργαζομένους 

προκειμένου να προβούν σε εξαγορά, συγχώνευση ή ενοποίηση με άλλη επιχείρηση 

(παρεχόμενη εγγύηση 45% - 50%).

Τα παραπάνω προγράμματα προωθούνται μέσω των τραπεζών, οι οποίες 

ενημερώνουν τον υποψήφιο δανειολήπτη για το ποσό του δανείου που μπορεί να λάβει. 

Η τράπεζα, αν θεωρεί ότι το επιχειρηματικό εγχείρημα είναι οικονομικά βιώσιμο και

31



επιθυμεί για ένα μέρος του δανείου εγγύηση από το Ταμείο, αποστέλλει το αίτημα με 

όλα τα απαραίτητα στοιχεία στο Ταμείο Εγγυοδοσίας, το οποίο θα απαντήσει θετικά ή 

αρνητικά εντός 20 ημερών.

2.2 Διάκριση Δανείων

Τα δάνεια διακρίνονται στις εξής βασικέ κατηγορίες:

* Δάνεια με προσωπική ασφάλεια (Δάνεια Καταναλωτικής Πίστης)

* Δάνεια με Ανοικτό Λογαριασμό

■ Δάνεια ενυπόθηκα και

■ Δάνεια με ενέχυρο κινητών πραγμάτων

- Δάνεια με ενέχυρο χρεογράφων 

Δάνεια με ενέχυρο εμπορευμάτων

- Δάνεια με ενεχυρόγραφα Γενικών Αποθηκών

- Δάνεια με ενέχυρο τιμαλφή

2.2.1 Δάνεια με Προσωπική Ασφάλεια (Δάνεια καταναλωτικής πίστης)

Είναι δάνεια που χορηγούν οι τράπεζες στους πελάτες τους με προσωπική 

ασφάλεια. Η προσωπική ασφάλεια εξαρτάται από τον χαρακτήρα του δανειζόμενου 

προσώπου και από τον τρόπο με τον οποίο συναλλάσσεται, δηλαδή εάν είναι έντιμος, 

ειλικρινής, εργατικός και συνεπής στις συναλλαγές του.

Παλιότερα η χορήγηση δανείων με προσωπική ασφάλεια γινόταν σε 

περιορισμένη κλίμακα. Σήμερα η χορήγηση τέτοιων δανείων που συνήθως καλούνται 

«καταναλωτικά δάνεια» είναι πιο συχνή κυρίως στους μισθωτούς.
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Βασικές κατηγορίες καταναλωτικών δανείων

Οι βασικές κατηγορίες καταναλωτικών δανείων είναι οι εξής: 

α) Κατανα/,ωτικά δάνεια για την αγορά ειδών διάρκειας και υπηρεσιών, τα 

οποία κυμαίνονται από 1 εκατ. έως 8 εκατ. δραχμές. Η εξόφληση γίνεται συνήθως 

μέχρι 60 μήνες, με μηνιαίες δόσεις.

β) Δάνεια για δίδακτρα -  σπουδών, που κυμαίνονται από 1 εκατ. έως 4 εκατ. 

δραχμές και αφορούν την κάλυψη διδάκτρων -  σπουδών όλων των βαθμιδών και 

σχολών του εσωτερικού και εξωτερικού.

Η διάρκειά τους είναι μέχρι 48 μήνες και η εξόφλησή τους γίνεται με μηνιαίες

δόσεις.

γ) Τα προσωπικά δάνεια (χωρίς δικαιολογητικά), τα οποία κυμαίνονται από 

500.000 έως 1.000.000 δραχμές και η εξόφλησή τους γίνεται με μηνιαίες δόσεις μέσα 

σε 1 2 - 2 4  μήνες.

Ειδικότερα οι κατηγορίες καταναλωτικών δανείων για διαρκή καταναλωτικά 

αγαθά είναι οι εξής:

Δάνεια για αγορά αυτοκινήτων -  μοτοσικλετών και τροχόσπιτα 

Δάνεια για την αγορά οικιακού εξοπλισμού και επίπλωσης 

- Δάνεια για την αγορά συστημάτων κλιματισμού, θέρμανσης, ψύξης κλπ.

Δάνεια για την αγορά σκαφών αναψυχής και εξωλέμβιων μηχανών

Δάνεια για την αγορά επαγγελματικού εξοπλισμού (γραφείων, εργαστηρίων,

καταστημάτων κλπ.)

Σε όλα τα δάνεια δίνεται δωρεάν ασφαλιστική κάλυψη του δανειολήπτη για 

αποπληρωμή του δανείου σε περίπτωση σοβαρού ατυχήματος.

Τα επιτόκια είναι μεταβλητά ανάλογα με την κατηγορία των δανείων κλπ.

2.2.2 Δάνεια (Πιστώσεις) με Ανοικτό Λογαριασμό

Το δάνειο αυτό χορηγείται από την τράπεζα σε ένα πελάτη της βάσει μιας 

σύμβασης.

Με τη σύμβαση αυτή η τράπεζα ορίζει ένα ανώτατο όριο πίστωσης (plafond) 

μέσα στο οποίο ο πελάτης (πιστούχος) μπορεί να κάνει ανάληψη ολόκληρου του ποσού



εφάπαξ ή τμηματικά και αναλαμβάνει την υποχρέωση να αποδώσει το ποσό του 

δανείου, οποιαδήποτε στιγμή συνολικά ή τμηματικά.

Ο πελάτης (πιστούχος) αποσύρει και καταθέτει χρηματικά ποσά με αντίστοιχη 

χρέωση και πίστωση του λογαριασμού του, γι’ αυτό το λόγο ο λογαριασμός αυτός 

καλείται και (ανοικτός) αλληλόχρεος λογαριασμός.

Οι καταθέσεις στον λογαριασμό γίνονται συνήθως με μετρητά και μεταβίβαση 

στην τράπεζα συναλλαγματικών, γραμματίων σε διαταγή καθώς και άλλων αξιών. Και 

με τα αντίστοιχα αυτά ποσά πιστώνεται ο λογαριασμός του πελάτη.

Οι αναλήψεις γίνονται με επιταγές που εκδίδει ο πελάτης από στέλεχος 

επιταγών που του δίνει η τράπεζα και με τα ποσά των οποίων χρεώνεται ο λογαριασμός 

του πελάτη.

Η τράπεζα παρακολουθεί την κίνηση του λογαριασμού κάθε πελάτη και 

φροντίζει πάντα το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού (δηλαδή οι αναλήψεις) να 

μην ξεπερνά το ανώτατο όριο της πίστωσης που έχει συμφωνηθεί.

Το ανώτατο όριο της πίστωσης που μπορεί να αντλήσει μέσω του ανοικτού 

λογαριασμού καθορίζεται ανάλογα με την φερεγγυότητα του πελάτη, το ύψος των 

πωλήσεων και κερδών που πραγματοποιούνται κλπ., σύμφωνα πάντοτε με τους κανόνες 

που έχουν θεσπίσει οι νομισματικές αρχές.

Ο λογαριασμός αυτός είναι τοκοφόρος και οι τόκοι υπολογίζονται κάθε φορά 

στα χρεωστικά υπόλοιπα του λογαριασμού του πελάτη.

Οι χρηματοδοτήσεις με σύμβαση ανοικτού λογαριασμού διευκολύνουν τις 

επιχειρήσεις, καθ’ ότι έχουν πάντοτε στην διάθεσή τους ένα χρηματικό ποσό για 

αντιμετώπιση κυρίως εκτάκτων αναγκών τους.

2.2.3 Δάνεια Ενυπόθηκα

Ενυπόθηκα δάνεια είναι εκείνα που χορηγούνται από την τράπεζα μετά από 

εγγραφή υποθήκης σε ακίνητα πράγματα αυτού που δανείζεται (σπίτια, οικόπεδα, 

κτίρια κλπ.).

Η χρησιμοποίηση των δανείων αυτών αφορά τη διενέργεια επενδύσεων, όπως 

είναι η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, η επέκτασή τους και προμήθεια 

μηχανολογικού εξοπλισμού.
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Τα δάνεια αυτά είναι μεσο-μακροπρόθεσμα, συνήθως μεταξύ 5 και 10 ετών.

Η συνηθέστερη μορφή είναι του τοκοχρεωλυτικού δανείου. Η χορήγηση γίνεται 

σταδιακά και με την πρόοδο της επένδυσης.

Είναι ενδεχόμενο να δοθεί μια «περίοδος χάριτος», κατά την οποία δεν 

καταβάλλονται δόσεις.

Η εξυπηρέτηση γίνεται με τοκοχρεωλυτικές δόσεις, δηλαδή με καταβολή των 

τόκων και μέρους του κεφαλαίου του δανείου (χρεολύσιο).

Ο τόκος υπολογίζεται με βάση το επιτόκιο δανεισμού. Οι δόσεις των 

τοκοχρεολυσίων είναι σταθερές. Οι τόκοι μειώνονται με την πάροδο του χρόνου, ενώ 

αντίθετα το χρεολύσιο (ποσό που αντιστοιχεί στην επιστροφή του κεφαλαίου) 

αυξάνεται.

Σημειώνεται ότι σήμερα είναι δυνατή η δανειοδότηση επιχειρήσεων από 

τράπεζες του εσωτερικού και εξωτερικού σε συνάλλαγμα.

2.2.4 Δάνεια με Ενέχυρο (Κινητών Πραγμάτων)

Τα δάνεια αυτά, όπως αναφέραμε παραπάνω, διακρίνονται στις εξής βασικές 

κατηγορίες.

α) Δάνεια με ενέχυρο χρεογράφων 

β) Δάνεια με ενέχυρο εμπορευμάτων 

γ) Δάνεια με ενεχυρόγραφα Γενικών Αποθηκών και 

δ) Δάνεια με ενέχυρο τιμαλφή.

α) Δάνεια με ενέχυρο χρεογράφων

Πρόκειται για δάνεια που χορηγούνται από τις τράπεζες με ενέχυρο χρεογράφων 

(Έντοκα Γραμμάτια του Δημοσίου, Ομόλογα, Ομολογίες, Μετοχές κλπ.).

Ακόμη χορηγούνται δάνεια με ενέχυρο συναλλαγματικές και γραμμάτια σε 

διαταγή.
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Οι τράπεζες καταρτίζουν πίνακες εγκεκριμένων χρεογράφων τα οποία θα 

δέχονται προς ενεχυρίαση. Συνήθως το ενέχυρο δίνεται σε τίτλους που είναι 

διαπραγματεύσιμοι στο Χρηματιστήριο Αξιών, ώστε η εξασφάλιση να είναι 

μεγαλύτερη και η ρευστοποίηση ευκολότερη.

Ο δανειολήπτης παραμένει κύριος των χρεογράφων που ενεχυριάζονται και 

επωφελείται από τυχόν χρηματιστηριακή ανατίμησή τους, ενώ εισπράττει τις 

προσόδους απ’ αυτούς (τόκους από ομόλογα και ομολογίες και μερίσματα από 

μετοχές).

Η αξία του δανείου δεν μπορεί να υπερβεί τα 60 -  70% της τρέχουσας αξίας των 

χρεογράφων και η λήξη τους το τρίμηνο. Έχει όμως τη δυνατότητα να παραταθεί εφ’ 

όσον καταβληθούν οι τόκοι και μέρος του δανείου.

Αν υπάρξουν έντονα υποτιμητικές τάσεις και η χρηματιστηριακή αξία των 

ενεχυριασμένων τίτλων μειωθεί, με κίνδυνο να μη καλύπτει το ποσό της οφειλής του 

ενεχυριαστή, η τράπεζα από τη σχετική σύμβαση έχει το δικαίωμα να κηρύξει το δάνειο 

ληξιπρόθεσμο και απαιτητό πριν τη λήξη του, εκτός αν ο δανειστής κάνει αύξηση των 

ενεχυριασμένων τίτλων, ώστε να καλύπτεται η τράπεζα.

Αν κατά τη λήξη του δανείου δεν γίνει ανανέωση αυτού, ούτε εξόφληση, η 

τράπεζα μπορεί, αν μεν πρόκειται για χρεόγραφα διαπραγματευόμενα στο 

χρηματιστήριο, να προβεί στην εκποίησή τους δια του χρηματιστηρίου, αν όχι, να 

προκαλέσει την αναγκαστική εκποίησή τους και να ικανοποιηθεί.

β) Δάνεια με Ενέχυρο Εμπορευμάτων

Δάνεια με ενέχυρο εμπορευμάτων χορηγούνται με ενεχυρίαση ορισμένων ειδών 

εμπορευμάτων, τα οποία δεν υπόκεινται εύκολα σε φθορά, μπορούν να εκποιηθούν 

εύκολα σε πλειστηριασμό και αναγράφονται στον κανονισμό της τράπεζας. Τέτοια είδη 

εμπορευμάτων είναι βιομηχανικά προϊόντα, πρώτες ύλες, γεωργικά προϊόντα κ.ά.

Το ποσό του δανείου δεν μπορεί να υπερβεί τα 70% της τρέχουσας αξίας των 

εμπορευμάτων.

Τα δάνεια με ενέχυρο είναι συνήθως τρίμηνης λήξης μπορεί όμως να παραταθεί 

σιωπηρά, όταν καταβληθούν οι τόκοι και μέρος του δανείου.

Η ενεχυρίαση γίνεται ως εξής:
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Αν η τράπεζα διαθέτει δικές της αποθήκες, τα εμπορεύματα παραδίδονται σ’ αυτές 

και φυλάσσονται μέχρι να εξοφληθεί η οφειλή από το δάνειο.

- Σε πολλές περιπτώσεις, οι τράπεζες δέχονται, ιδίως για βιομηχανικές επιχειρήσεις, 

τα εμπορεύματα να παραμένουν ενεχυριασμένα σε αποθήκη της κάθε επιχείρησης 

που σφραγίζεται και η φύλαξη γίνεται με τη φροντίδα και ευθύνη της επιχείρησης. 

Είναι δυνατή η ενεχυριάση εμπορευμάτων με κοινή συναίνεση οφειλέτη και 

τράπεζας σε τρίτο πρόσωπο που λέγεται «θεματοφύλακας» ή «μεσεγγυούχος».

- Όταν τα εμπορεύματα βρίσκονται στις αποθήκες του τελωνείου, οπότε υποβάλλεται 

αίτηση αναγνώρισης υπέρ της τράπεζας.

γ) Δάνειο με Ενεχυρόγραφα Γενικών Αποθηκών

Η ασφαλέστερη και η προτιμότερη για την τράπεζα περίπτωση είναι η 

εναπόθεση εμπορευμάτων στις αποθήκες της «Προνομιούχου Ανώνυμης Εταιρίας 

Γενικών Αποθηκών Ελλάδος» (ΠΑΕΓΑΕ). Στο εξής θα καλείται «Γενική Αποθήκη». 

Αυτή είναι θυγατρική Εταιρεία της Εθνικής Τράπεζας και διαθέτει εκτεταμένους 

αποθηκευτικούς χώρους, στους οποίους δέχεται για αποθήκευση για ορισμένο χρονικό 

διάστημα εμπορεύματα, έναντι καταβολής ενός δικαιώματος και έχει το νομοθετικά 

κατοχυρωμένο προνόμιο έκδοσης «αποθετηρίων» και «ενεχυρογράφων».

«Αποθετήριο» είναι τίτλος σε διαταγή με τον οποίο η «Γενική Αποθήκη» 

βεβαιώνει ότι ορισμένη ποσότητα αγαθών βρίσκεται στις αποθήκες της και υπόσχεται 

να την παραδώσει στον νόμιμο κομιστή του τίτλου (αποθετηρίου) που είναι 

εμπορεύσιμος.

«Ενεχυρόγραφο» είναι επίσης, «τίτλος σε διαταγή» που εκδίδεται από τη 

«Γενική Αποθήκη» με την οπισθογράφηση του οποίου ενεχυριάζονται τα εμπορεύματα 

που αποθηκεύτηκαν σ’ αυτή.

δ) Δάνεια με Ενέχυρο Τιμαλφή

Τα δάνεια αυτά χορηγούνται με ενέχυρο τιμαλφή. Ορισμένες τράπεζες 

χορηγούν τέτοια δάνεια ανάλογα με την τρέχουσα αξία των τιμαλφών που 

προσκομίζονται για ενεχυρίαση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΚΑΘΕ ΤΡΑΠΕΖΑΣ
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5.1 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΑΠΟ ΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ

5.1.1 Πότε εγκρίνεται ένα δάνειο από μία Τράπεζα

Το πότε μία Τράπεζα (ή ένα κατάστημα μίας τράπεζας) χορηγεί -  εγκρίνει ένα

δάνειο έχει να κάνει με πολλούς παράγοντες (ο καθένας έχει τον δικό του Συντελεστή

Στάθμισης), όπως:

Παράγοντες που εξαρτούνται από την ίδια την τράπεζα

1. «Εσωτερικές» Οδηγίες της Τράπεζας (η κάθε τράπεζα με αποφάσεις -  εγκυκλίους 

της συστηματοποιεί τον τρόπο λήψης απόφασης και χορήγησης δανείων).

2. Συστήματα Έγκρισης Δανείων (τον τρόπο που έχει ορίσει η κάθε τράπεζα για το 

ποιος ή ποιοι θα πάρουν την απόφαση για την έγκριση). Όσο πιο συγκεντρωτικό 

(εγκρίσεις δανείων από τα «κεντρικά» μίας τράπεζας) είναι το σύστημα 

«απόφασης» σε ένα αίτημα δανειοδότησης τόσο πιο μεγάλος είναι ο χρόνος 

έγκρισης ενός δανείου.

3. Η θέση της τράπεζας (θα λέγαμε πιο εξειδικευμένα και του κάθε καταστήματος) 

απέναντι στον ανταγωνισμό, τα πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματα που έχει, το ύψος 

των επισφαλείων που εμφανίζει, το ποσοστό ληξιπρόθεσμων οφειλών, τα κέρδη, τις 

προβλέψεις και άλλα οικονομικά μεγέθη τόσο σε επίπεδο τράπεζας όσο και σε 

περιφερειακό επίπεδο (π.χ. είναι δυνατό μία τράπεζα να αρνηθεί χορήγηση δανείου 

διότι ο πελάτης εμφανίζει δυσμενή στοιχεία, ενώ κάποια άλλη τράπεζα είτε θα 

εγκρίνει με ευκολία ή θα ζητήσει αυξημένες εγγυήσεις κλπ.).

4. Οι αντιλήψεις, η κρίση, η άποψη, η εμπειρία, η επιστημονική κατάρτιση κλπ. του 

Διευθυντή του καταστήματος, του Προϊσταμένου χορηγήσεων και γενικά των 

υπαλλήλων που εμπλέκονται με τις χορηγήσεις (όσο πιο σημαντική / καθοριστική 

είναι η γνώμη τους στην λήψη απόφασης έγκρισης ενός δανείου τόσο πιο 

σημαντικά / καθοριστικά είναι τα παραπάνω).

Παράγοντες που εξαρτούνται από τον ίδιο τον πελάτη
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1. Το είδος της επιχείρησης, τζίρος, κέρδη (επίσημα δηλούμενα στην εφορία -  

παράλληλα εκτιμάται, ανάλογα με την τράπεζα, και ύψος των μη δηλούμενων -  

πιθανόν -  εισοδημάτων). Επίσης συνεκτιμάται η φύση της επιχείρησης, το 

αντικείμενο της, ο ανταγωνισμός, η θέση της στον ανταγωνισμό, η δυνατότητα 

προσαρμογής στο ταχύτατα μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον, η 

αποδοτικότητα, ο βαθμός ευχαρίστησης των πελατών της, τα τυχόν παράπονα των 

προμηθευτών της, η νοικοκυρεμένη εμφάνιση της επιχείρησης, την άποψη που 

έχουν για «αυτή» οι ανταγωνιστές.

2. Η έως τώρα συνεργασία του επιχειρηματία με την τράπεζα (εάν υπήρχε), το «όνομα 

που έχει στην αγορά», το οικογενειακό περιβάλλον (εάν αυτή είναι οικογενειακή), η 

περιουσιακή του κατάσταση, η σταθερότητα στις απόψεις του, εάν έχει πρόγραμμα 

κλπ.

3. Οι παρεχόμενες εγγυήσεις (ανάλογα βέβαια με το ύψος και τον τύπο του δανείου), 

εάν προσφέρεται υποθήκη, οι προσωπικές εγγυήσεις (εγγυητές), αξιόγραφα για 

ενέχυρο (επιταγές -  συναλλαγματικές), μετοχές, αμοιβαία κεφαλαία κλπ.

4. Η ύπαρξη δυσμενών στοιχείων (σφραγισμένες επιταγές, γραμμάτια / 

συναλλαγματικές, διαταγές πληρωμής κλπ. -  ανάλογα την τράπεζα -  το ύψος, την 

παλαιότητά τους, την πιθανή «δικαιολόγησή τους» κλπ.

5. Πού θα πάνε τα χρήματα (σε κατανάλωση, προσωπικές ανάγκες ή σε επενδυτική -  

παραγωγική τοποθέτηση που θα παράγει εισοδήματα τα οποία θα αποπληρώσουν 

και το δάνειο).

5.1.2 Πότε δεν χορηγείται (δεν εγκρίνεται) ένα δάνειο από μία Τράπεζα

1. Όταν το λέει η ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ότι απαγορεύεται να χορηγηθεί (για 

διάφορους λόγους που συνήθως αφορούν το ύψος των Καταναλωτικών δανείων).

2. Όταν το λέει η εγκύκλιος της Τράπεζας ή τα αυτόματα συστήματα έγκρισης της 

Τράπεζας ότι ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΟΡΗΓΗΘΕΙ.

3. ΟΤΑΝ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΟΡΗΓΗΘΕΙ για ένα ή και περισσότερους από τους 

παραπάνω λόγους (καμία φορά η μη έγκριση για ένα δάνειο είναι και η καλύτερη 

απόφαση για το συμφέρον του πελάτη).
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5.1.3 Ποιος ο ρόλος του επιχειρηματία στην σύναψη ενός δανείου

Το κυριότερο για τον επιχειρηματία είναι να πει τι θέλει ακριβώς: πόσα χρήματα

θέλει ή εκτιμά ότι θα χρειασθεί, για ποιόν ακριβώς λόγο τα θέλει -  ποια ανάγκη του θα

καλύψουν -  και πως μπορεί να τα αποπληρώσει.

5.1.4 Ποιος ο ρόλος του υπεύθυνου υπαλλήλου της Τράπεζας

1. Αρχικά, θα πρέπει να διαθέτει την στοιχειώδη επιστημονική κατάρτιση, να γνωρίζει 

το αντικείμενο των δανειοδοτήσεων (όχι τις μορφές δανειοδότησης της Τράπεζας 

που εργάζεται αλλά την ουσία των δανειοδοτήσεων) να είναι ευγενικός απέναντι 

στο υποψήφιο δανειολήπτη και γενικά να γνωρίζει την σπουδαιότητα που έχει η 

θέση που εργάζεται.

2. Ο υπάλληλος που ξέρει να κάνει την δουλειά του καλά πρέπει να ΑΚΟΥΣΕΙ τι 

ανάγκες έχει ο επιχειρηματίας, πρέπει να τον βοηθήσει να σκιαγραφήσει μόνος του 

το «τι», «πόσο», «πως», «πότε» του δανείου του. Αφού τον ακούσει, πρέπει, και 

οφείλει, να διαπιστώσει με ερωτήσεις ή απορίες εάν αυτά που δηλώνει ο 

επιχειρηματίας είναι αληθή (έτσι θα προστατέψει την Τράπεζα), με άλλα λόγια, εάν 

πραγματικά έχει ανάγκη το X ποσό σε Ψ χρόνια εξόφλησης για τον Α σκοπό. Δεν 

είναι σπάνιες οι φορές που οι πελάτες δεν γνωρίζουν ότι την συγκεκριμένη ανάγκη 

τους μπορούν να την καλύψουν διαφορετικά. Εκεί είναι και η ευθύνη, η συμβολή 

του υπαλλήλου να «ράψει το κουστούμι του πελάτη του», να καλύψει δηλαδή 

σωστά τις ανάγκες του πελάτη.

3. Όταν τελειώσει η συζήτηση μεταξύ του πελάτη και του υπαλλήλου της τράπεζας, ο 

επιχειρηματίας θα πρέπει να έχει καταλήξει και να γνωρίζει τα εξής:

α. τον ΣΚΟΠΟ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ (σημαντική για το επιτόκιο χορήγησης, άρα και για το 

κόστος -  τόκους -  που θα πληρώσει).

β. την ΔΙΑΡΚΕΙΑ του δανείου (σημαντική για την δυνατότητα πληρωμής των δόσεων 

και των τόκων που θα πληρώσει).

γ. την ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ πληρωμής των δόσεων (σημαντική για την δυνατότητα του να 

πληρώνει ανάλογα με των ρυθμό των εισοδημάτων του).
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δ. τις ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ που προσφέρει στην Τράπεζα (σημαντικές τόσο για την έγκριση 

όσο και για την δυνατότητα να πληρώνει).

5.1.5 Τα σημεία που πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα από την πλευρά του 

επιχειρηματία σε μία σχέση χρηματοδότησης με τράπεζα

1. Η ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ «ΑΝΑΛΟΓΗ» ΜΕ ΤΗ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ «ΑΝΑΓΚΗΣ» ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΕΤΑΙ ΝΑ ΚΑΛΥΨΕΙ ή ΝΑ 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ.

2. Η ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΝΟΣ ΔΑΝΕΙΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ «ΑΝΑΛΟΓΗ» ΜΕ ΤΗ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ «ΩΦΕΛΕΙΑΣ» ΠΟΥ ΘΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ Η ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ / 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟΥ ΔΑΝΕΙΟΥ.

3. Δεν πρέπει επίσης να κάνει το ΛΑΘΟΣ να αρνηθεί ο επιχειρηματίας να 

ΥΠΟΘΗΚΕΥΣΗ την περιουσία του για εγωιστικούς λόγους εάν (δικαιολογημένα) 

του το ζητήσει η Τράπεζα για να του χορηγήσει κάποιο Μακροπρόθεσμο δάνειο.

4. Οι δόσεις του δανείου θα πρέπει να συμβαδίζουν με τον ρυθμό των εισοδημάτων 

της επιχείρησης.

5. ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΔΑΝΕΙΟ ΑΠΟ ΜΙΑ 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΑΝ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΣΥΓΚΡΙΝΕΙ 2 -  3 ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 

ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ.

6. ΕΙΝΑΙ ΛΑΘΟΣ ΤΟ ΔΑΝΕΙΟ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΝΟΜΙΣΜΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΑΠΟ 

ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

7. Ο επιχειρηματίας θα πρέπει να φροντίσει να μάθει τους όρους χορήγησης του 

δανείου και το κόστος που θα έχει για την τσέπη του (το πραγματικό κόστος και όχι 

το σημαντικό).

Πιο συγκεκριμένα:

■ Το ΤΕΛΙΚΟ, το ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ επιτόκιο (όχι αυτό που γράφουν στις εφημερίδες) 

αλλά το επιτόκιο με τις επιβαρύνσεις -  προσαυξήσεις της Τράπεζας (περιθώριο 

κέρδους ανά πελάτη το λένε ορισμένες), μαζί με την εισφορά του Νόμου, δηλαδή το 

τελικό επιτόκιο με το οποίο θα υπολογιστούν οι δόσεις.
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Και βέβαια θα πρέπει να είναι γνωστό το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗΣ 

(χρήσιμο όταν γίνεται η σύγκριση μεταξύ των ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ επιτοκίων 

διαφορετικών τραπεζών, πριν από την οριστική επιλογή και συμφωνία με μία 

τράπεζα).

■ Εάν το επιτόκιο είναι ΣΤΑΘΕΡΟ ή ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟ (ιδιαίτερα σημαντικό όταν η 

τάση των επιτοκίων είναι πτωτική)

■ Πρέπει να γίνει σύγκριση μεταξύ προϊόντων με αντίστοιχα χαρακτηριστικά που 

προσφέρουν διαφορετικές τράπεζες.

■ Να είναι ξεκάθαρο εάν και κατά πόσο είναι δυνατή η αποπληρωμή του δανείου σε 

χρόνο προγενέστερο του προβλεπόμενου στο συμβόλαιο (συνήθως αποπληρωμή 

είναι δυνατή μόνο σε αυτά ΚΥΜΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ). Επίσης, εάν 

υπάρχει η δυνατότητα μελλοντικής αποπληρωμής μέρος του συνολικού 

οφειλόμενου τότε κεφαλαίου και επομένως μείωση του συνολικού οφειλόμενου 

κεφαλαίου και της ΕΚΑΣΤΟΤΕ ΔΟΣΗΣ.

■ Να είναι ξεκάθαρο πιο είναι το ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΥΠΕΡΗΜΕΡΙΑΣ (αυτό που χρεώνει η 

τράπεζα επιπλέον στο επιτόκιο του δανείου όταν ο δανειζόμενος καθυστερήσει την 

πληρωμή των δόσεων). Επίσης, με πόσες ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΕΣ ΔΟΣΕΙΣ έχει η 

τράπεζα το δικαίωμα να ζητήσει να της επιστραφεί το ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 

ΔΑΝΕΙΑΚΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΠΟΥ ΤΗΣ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ (δηλαδή να ξεκινήσει 

δικαστικά μέτρα εναντίον του δανειζόμενου).

■ Να είναι ξεκάθαρο το ύψος Των ΕΞΟΔΩΝ ΦΑΚΕΛΟΥ (εφάπαξ έξοδα για την 

σύνταξη -  έγκριση του δανείου).

■ Ιδιαίτερα σημαντικό είναι να ξεκαθαριστεί εάν υπάρχουν έξοδα φακέλου σε δάνειο 

για ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ (δηλαδή, εάν υπάρχουν ΕΞΟΔΑ ΦΑΚΕΛΟΥ, ΕΞΟΔΑ 

ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΙΣΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΟΡΙΟΥ, ΕΞΟΔΑ 

ΕΚΤΟΚΙΣΜΟΥ, ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ή όπως αλλιώς μπορεί να τα ονομάζει η 

τράπεζα).

■ Σε περίπτωση που χρειάζεται προσημείωση / υποθήκη να είναι ξεκάθαρο από την 

αρχή τι δικαιολογητικά του ακινήτου θα χρειασθούν.

Αυτά συνήθως περιλαμβάνουν:

α. Επικυρωμένο αντίγραφο Συμβολαίου (διαπιστώνεται ο κύριος του ακινήτου).
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β. Άδεια Οικοδομής (για να διαπιστώσουν εάν είναι αυθαίρετο, την χρήση, τα νόμιμα 

τετραγωνικά, κ.λ.π).

γ. Τοπογραφικά Σχέδια.

δ. Πιστοποιητικά από το οικείο υποθηκοφυλακείο (διαπιστώνεται εάν το ακίνητο που 

θα προσημειωθεί έχει άλλα βάρη -  υποθήκες).

ε. Εάν το ακίνητο εντάσσεται στο Εθνικό Κτηματολόγιο θα ζητηθούν κάποια 

πιστοποιητικά.

■ Να είναι ξεκάθαρο το ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ ΠΟΥ 

ΑΠΑΙΤΕΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ για να χορηγήσει το δάνειο. (Συνήθως είναι προσαυξημένο 

κατά 130 -  150 % επί του δανείου -10 ευρώ το δάνειο 13 -  15 ευρώ η αξία της 

προσημείωσης).

Επίσης πρέπει να είναι ξεκάθαρο το ακριβές ύψος του ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΥΤΟ ΑΝΑΛΥΕΤΑΙ ή ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ.

■ Πολύ σημαντικό είναι και το ποσό της ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ που θα 

ζητήσει η Τράπεζα για το ακίνητο (ή / και για τον εξοπλισμό) που θα προσημειώσει 

για να εξασφαλίσει το δάνειο που θα χορηγήσει καθώς και αν είναι δυνατή η 

ασφάλιση σε άλλη εταιρεία από αυτή που συνεργάζεται η Τράπεζα. Μεταξύ 

Τραπεζών υπάρχουν τεράστιες διαφορές στο θέμα της ασφάλισης.

* Τέλος, ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται στον ΤΡΟΠΟ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ ΤΩΝ 

ΔΑΝΕΙΩΝ.

Σε πολλές περιπτώσεις η τράπεζα «εξαναγκάζει» με διάφορες δικαιολογίες τον 

δανειοδοτούμενο να εκταμιεύσει το συνολικό ποσό του δανείου (κυρίως στα 

μακροχρόνια δάνεια), να πληρώνει τον προβλεπόμενο τόκο σε αυτό το ποσό, και να 

το καταθέσει (εφόσον δεν χρειάζεται να το ξοδέψει αμέσως) σε λογαριασμό της 

ίδιας τράπεζας με επιτόκιο ταμιευτηρίου. Με αυτό τον τρόπο ο δανειοδοτούμενος 

επιβαρύνεται με μόνιμο κόστος το οποίο μπορεί να φτάσει και στο 4 - 5 %  του 

ποσού μηνιαίος.
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5.2 ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

> Η Εθνική Τράπεζα προσφέρει το «Ανοιχτό Επαγγελματικό Πλάνο» που 

απευθύνεται σε ελεύθερους επαγγελματίες και επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νομική 

τους μορφή και δραστηριότητα, με ετήσιο κύκλο εργασιών ως 1.000.000 ευρώ. 

Καλύπτει όλες τις άμεσες ανάγκες, όπως λειτουργικά και απρόβλεπτα έξοδα, αγορές 

εμπορευμάτων με καλύτερους όρους, αυξημένα έξοδα λόγω εποχικότητας αλλά και 

δαπάνες για την απόκτηση επαγγελματικού εξοπλισμού. Χορηγούνται από 6.000 ευρώ 

έως και το 100% του ετήσιου τζίρου της επιχείρησης. Η επιχείρηση μπορεί να παίρνει 

πάντα το ποσό που χρειάζεται, όποτε θέλει, καταβάλλοντας μόνο τους ανάλογους 

μηνιαίους τόκους. Λειτουργεί μέσω ενός λογαριασμού υπεραναλήψεων με τη μορφή 

πιστωτικού ορίου, έχει διάρκεια τέσσερα χρόνια και μπορεί να ανανεώνεται με τη λήξη 

της τετραετίας. Το επιτόκιο του δανείου είναι κυμαινόμενο και ανέρχεται σήμερα σε 

0,25%. Τα έξοδα του δανείου ανέρχονται σε 150 ευρώ ετησίως.

Χορηγεί επίσης το «Μεσομακροπρόθεσμο δάνειο» με εφάπαξ ή τμηματικές 

εκταμιεύσεις, χρεολυτικό ή τοκοχρεωλυτικό, που είναι σχεδιασμένο για να καλύπτει 

μονιμότερες ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης, αποπληρωμή συγκεκριμένων υποχρεώσεων 

έκτακτης μορφής, επισκευή / ανακαίνιση επαγγελματικής στέγης, ακόμη και αγορά 

εξοπλισμού γραφείων ή εργαστηρίων της μικρής επιχείρησης ή του ελεύθερου 

επαγγελματία. Το ύψος του δανείου ξεκινά από τα 10.000 ευρώ και μπορεί να καλύπτει 

ως και το σύνολο των δαπανών της επιχείρησης ή του επαγγελματία. Εφόσον πρόκειται 

για δάνειο ως 30.000 ευρώ δεν είναι υποχρεωτική η προσκόμιση δικαιολογητικών 

δαπανών. Η διάρκειά του φθάνει ως τα πέντε χρόνια για κεφάλαιο κίνησης και ως οκτώ 

χρόνια για πάγια, με περίοδο χάριτος 6 - 1 2  μηνών κατά περίπτωση. Σε περίπτωση 

πρόωρης εξόφλησης εισπράττεται ποινή 1,5% επί του πρόωρα εξοφλούμενου 

κεφαλαίου για την περίοδο σταθερού επιτοκίου. Το επιτόκιο είναι σταθερό 6,25% 

πλέον περιθωρίου για τα τρία πρώτα έτη και στη συνέχεια υπάρχει η δυνατότητα 

επιλογής μεταξύ του βασικού επιτοκίου παγίων εγκαταστάσεων (σήμερα 6,25%) πλέον 

περιθωρίου και του σταθερού επιτοκίου, όπως αυτό θα έχει διαμορφωθεί κατά τη λήξη 

της πρώτης τριετίας για άλλη μία τριετία (μετά το πέρας της οποίας ισχύει το βασικό
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παγίων). Τα έξοδα του δανείου ανέρχονται σε 150 ευρώ ετησίως ως την εξόφληση του 

δανείου.

Η Εθνική Τράπεζα προσφέρει προγράμματα για επαγγελματική στέγη τα οποία 

δεν διαφοροποιούνται σημαντικά από αυτά που προσφέρει για πάγιες εγκαταστάσεις. 

Συγκεκριμένα, χρηματοδοτεί ως το 70% του ακινήτου και η διάρκεια του δανείου 

φθάνει ως και τα 12 έτη. Υπάρχει δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε κυμαινόμενο 

επιτόκιο (σήμερα 6,25%), σταθερό για τρία έτη 6,50%, σταθερό για πέντε έτη 6,60% 

και σταθερό για επτά έτη 6,80%. Τα έξοδα που πληρώνει ο πελάτης αφορούν τον 

τεχνικό και νομικό έλεγχο του ακινήτου. Σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης δεν 

υπάρχει ποινή στην περίοδο του κυμαινόμενου επιτοκίου, ενώ εισπράττονται τόκοι 

ενός εξαμήνου εφόσον η εξόφληση γίνει πριν από τη συμπλήρωση της πρώτης 

τριετίας. Επίσης για τον ίδιο σκοπό χορηγεί μεσομακροπρόθεσμο δάνειο, οι 

λεπτομέρειες του οποίου αναφέρονται στην κατηγορία των δανείων για κεφάλαιο 

κίνησης.

Επίσης, η Εθνική Τράπεζα προσφέρει χρηματοδότηση ως το 70% του κόστους 

του εξοπλισμού και διάρκεια δανείου ως 8 έτη. Υπάρχει δυνατότητα επιλογής ανάμεσα 

σε κυμαινόμενο επιτόκιο (σήμερα 6,25%), σταθερό για τρία έτη 6,5%, σταθερό για 

πέντε έτη 6,6% και σταθερό για επτά έτη 6,8%. Τα έξοδα που πληρώνει ο πελάτης 

αφορούν τον τεχνικό και νομικό έλεγχο του ακινήτου. Σε περίπτωση πρόωρης 

εξόφλησης εισπράττεται ποσό ίσο με το 1,5% επί του πρόωρα εξοφλούμενου 

κεφαλαίου. Επίσης για τον ίδιο σκοπό μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα προϊόντα 

«Ανοιχτό Επαγγελματικό Πλάνο» και «Μεσομακροπρόθεσμο δάνειο» που 

αναφέρονται στην κατηγορία για τα δάνεια για κεφάλαιο κίνησης.

>  Η Alpha Bank προσφέρει χρηματοδότηση σε επιχειρήσεις και 

επαγγελματίες με ετήσιο κύκλο εργασιών ως 75.000 ευρώ ύψους 3.000 ως 15.000 ευρώ 

με επιτόκιο 10,10% σταθερό και διάρκεια από 6 ως 24 μήνες. Η αποπληρωμή του 

κεφαλαίου γίνεται εφάπαξ στη λήξη του δανείου ή με τρίμηνες ή εξάμηνες καταβολές, 

ενώ η καταβολή των τόκων πραγματοποιείται ανά τρίμηνο. Σε περίπτωση πρόωρης 

εξόφλησης δεν υπάρχει καμία ποινή και τα διαχειριστικά έξοδα είναι 100 ευρώ εφάπαξ.

Σημειώνεται ότι αν το δάνειο εξυπηρετηθεί χωρίς καμία καθυστέρηση, 

επιστρέφεται το 10% των τόκων. Στην ίδια κατηγορία επιχειρήσεων, η Alpha Bank
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προσφέρει το προϊόν Υπερανάληψη Alpha 500, μέσω του οποίου χορηγούνται από

3.000 ως 15.000 ευρώ με επιτόκιο 9,25% κυμαινόμενο χωρίς χρονικούς περιορισμούς 

όσον αφορά την αποπληρωμή. Η έγκριση δίδεται άμεσα και χορηγείται καρνέ 

επιταγών. Η επιστροφή του κεφαλαίου πραγματοποιείται ελεύθερα ανάλογα με τη 

ρευστότητα του δανειολήπτη. Τα έξοδα του δανείου ανέρχονται από 0,1% ως 0,3% 

ετησίως επί του εγκεκριμένου ορίου.

Σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες με τζίρο από 75.000 ως 1.000.000 ευρώ 

χορηγεί δάνειο 15.000 -  150.000 ευρώ με επιτόκιο 9,65% σταθερό και διάρκεια από 6 

ως 24 μήνες. Η εκταμίευση γίνεται εφάπαξ, ενώ η αποπληρωμή του κεφαλαίου 

πραγματοποιείται εφάπαξ στη λήξη του δανείου ή με τρίμηνες ή εξάμηνες καταβολές. 

Η καταβολή των τόκων γίνεται ανά τρίμηνο. Σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης δεν 

υπάρχει ποινή και τα διαχειριστικά έξοδα ανέρχονται σε 100 ευρώ ετησίως. 

Σημειώνεται ότι αν το δάνειο εξυπηρετηθεί χωρίς καμία καθυστέρηση, επιστρέφεται το 

10% των τόκων.

Στην ίδια κατηγορία επιχειρήσεων, η Alpha Bank χορηγεί δάνειο 15.000 -

150.000 ευρώ μέσω του ανοιχτού λογαριασμού Alpha 600. Το επιτόκιο είναι 

κυμαινόμενο (σήμερα 9,25%) και η διάρκεια του δανείου μπορεί να είναι 

προκαθορισμένη ή χωρίς χρονικούς περιορισμούς κατ’ επιλογή του πελάτη. Οι 

εκταμιεύσεις γίνεται τμηματικά και η επιστροφή του κεφαλαίου πραγματοποιείται 

ελεύθερα ανάλογα με τη ρευστότητα του δανειολήπτη. Η καταβολή των τόκων γίνεται 

ανά τρίμηνο. Τα έξοδα ανέρχονται στο 0,1% - 0,3% ετησίως επί του ποσού του 

εγκεκριμένου ορίου.

Επίσης χορηγεί 15.000 -  150.000 ευρώ, μέσου του προϊόντος Υπερανάληψη 

Alpha 500, με κυμαινόμενο επιτόκιο (σήμερα 9,25%) και χωρίς χρονικούς 

περιορισμούς όσον αφορά την αποπληρωμή. Η εκταμίευση γίνεται με υπεραναλήψεις 

μέχρι του εγκεκριμένου ορίου και χορηγείται καρνέ επιταγών.

Η επιστροφή του κεφαλαίου γίνεται ελεύθερα, ανάλογα με τη ρευστότητα του 

δανειολήπτη. Τα έξοδα ανέρχονται στο 0,1% - 0,3% ετησίως επί του ποσού του 

εγκεκριμένου ορίου.

Η Alpha Bank προσφέρει σε επιχειρήσεις με ετήσιο τζίρο ως 75.000 ευρώ 

δάνεια από 15.000 έως το 100% της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου ή το 70% της 

αξίας συμβολαίου αγοράς ή του προϋπολογισμού κόστους ανεγέρσεως ή
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αποπερατώσεως ακινήτου. Το επιτόκιο είναι σταθερό για τα πρώτα τρία έτη και στη 

συνέχεια ο πελάτης έχει δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε σταθερό επιτόκιο τριών ετών 

ή κυμαινόμενο επιτόκιο (σήμερα 7%). Η διάρκεια του δανείου κυμαίνεται από 3 ως 12 

έτη. Η εκταμίευση πραγματοποιείται εφάπαξ ή τμηματικά ανάλογα με τον σκοπό του 

δανείου και η αποπληρωμή πραγματοποιείται με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Σε 

περίπτωση πρόωρης αποπληρωμής δεν υπάρχει επιβάρυνση αν αυτή γίνει στη λήξη του 

σταθερού επιτοκίου ή κατά τη διάρκεια του κυμαινόμενου επιτοκίου. Ο πελάτης 

πληρώνει διαχειριστικά έξοδα για τον έλεγχο των τίτλων του ακινήτου και για τις 

πιστοποιήσεις ή εκτιμήσεις του έργου.

Για επιχειρήσεις με τζίρο από 75.000 ως 1.000.000 ευρώ χορηγεί δάνεια από

15.000 ευρώ ως το 100% της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου ή το 70% της αξίας 

συμβολαίου αγοράς ή του προϋπολογισμού κόστους ανεγέρσεως ή αποπερατώσεως του 

ακινήτου. Το επιτόκιο είναι σταθερό 6,50% για τα πρώτα τρία έτη, ενώ για τη δεύτερη, 

τρίτη και τέταρτη τετραετία υπάρχει η δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε σταθερό 

επιτόκιο τριών ετών ή κυμαινόμενο επιτόκιο (σήμερα 7,00%). Η διάρκεια του δανείου 

κυμαίνεται από 3 ως 12 έτη και η αποπληρωμή πραγματοποιείται με μηνιαίες 

τοκοχρεολυτικές δόσεις. Σε περίπτωση πρόωρης αποπληρωμής δεν υπάρχει επιβάρυνση 

αν αυτή γίνει στη λήξη του σταθερού επιτοκίου ή κατά τη διάρκεια του κυμαινόμενου 

επιτοκίου. Ο πελάτης πληρώνει διαχειριστικά έξοδα για τον έλεγχο των τίτλων του 

ακινήτου και για τις πιστοποιήσεις ή εκτιμήσεις του έργου. Επίσης, για πάγιες 

εγκαταστάσεις χορηγεί δάνεια ως το 100% της αξίας συμβολαίου αγοράς του ακινήτου 

ή του προϋπολογισμού κόστους ανεγέρσεως ή αποπερατώσεως των παγίων 

εγκαταστάσεων. Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και η διάρκεια του δανείου κυμαίνεται 

από 10 ως 15 έτη. Η αποπληρωμή γίνεται με τρίμηνες ή εξάμηνες χρεολυτικές ή 

τοκοχρεολυτικές δόσεις. Σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης δεν υπάρχει ποινή, ενώ τα 

έξοδα ανέρχονται σε 0,3% - 0,5% ετησίως επί του ποσού του δανείου.

Για δάνεια επαγγελματικού εξοπλισμού, η Alpha Bank προσφέρει τα εξής:

α) Τζίρος ως 75.000 ευρώ: Χορηγείται δάνειο από 3.000 ως 15.000 ευρώ για 

αγορά εξοπλισμού ή μεταφορικού μέσου. Το επιτόκιο για δάνειο με διάρκεια 3 ετών 

είναι 9,5% σταθερό και για δάνειο 5 ετών 10% σταθερό. Η έγκριση είναι άμεση και η 

εκταμίευση πραγματοποιείται εφάπαξ ή τμηματικά, ενώ η αποπληρωμή γίνεται με 

μηνιαίες ή τριμηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης δεν
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υπάρχει επιβάρυνση. Τα έξοδα ανέρχονται σε 150 ευρώ για δάνειο τριών ετών και 200 

ευρώ για δάνειο από τρία ως πέντε έτη.

β) Τζίρος από 75.000 ως 1.000.000 ευρώ: Χορηγείται δάνειο από 15.000 ως

300.000 ευρώ για αγορά εξοπλισμού ή μεταφορικού μέσου. Για δάνειο τριετίας το 

επιτόκιο είναι σταθερό 8,5% για δάνειο τριών ως πέντε ετών σταθερό 9% και για 

δάνειο πέντε ως δέκα ετών σταθερό 9,5%. Η αποπληρωμή πραγματοποιείται με 

μηνιαίες ή τριμηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις και σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης 

δεν υπάρχει επιβάρυνση. Τα έξοδα ανέρχονται σε 200 ευρώ ετησίως. Σημειώνεται ότι 

και στις δύο κατηγορίες αν το δάνειο εξυπηρετηθεί χωρίς καμιά καθυστέρηση, 

επιστρέφεται το 10% των τόκων.

>  Η Εμπορική Τράπεζα προσφέρει το ανοιχτό επιχειρηματικό δάνειο «Easy 

Business» που απευθύνεται σε επιχειρήσεις (Ατομικές, ΟΕ, ΕΕ) που 

δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους της οικονομίας (Βιοτεχνία, Εμπόριο, 

Υπηρεσίες) και έχουν ετήσιο τζίρο από 30.000 ως 1.000.000 ευρώ. Παρέχει συνεχή 

ανακυκλούμενη πίστωση, δηλαδή κάθε φορά που η επιχείρηση εξοφλεί κάποιο ποσό 

κεφαλαίου το διαθέσιμο υπόλοιπο αυξάνεται με το αντίστοιχο ποσό και μπορεί να 

επαναχορηγηθεί. Προσφέρει πιστωτικό όριο ως 60.000 ευρώ με κυμαινόμενο επιτόκιο 

(σήμερα 9,00%) και ελάχιστη μηνιαία πληρωμή 2% επί του εκάστοτε κεφαλαίου πλέον 

τόκων και λοιπών επιβαρύνσεων. Υπάρχει η δυνατότητα καταβολής μεγαλύτερου 

ποσού ή και ολικής εξόφλησης, χωρίς καμία ποινή πρόωρης αποπληρωμής. Η ετήσια 

συνδρομή ανέρχεται σε 50 ευρώ.

Προσφέρει δάνεια για την κάλυψη επενδυτικών αναγκών των επιχειρήσεων, 

όπως για αγορά οικοπέδων, ανέγερση, επέκταση, αποπεράτωση, αγορά κτιριακών 

εγκαταστάσεων, αγορά μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, αγορά μεταφορικών 

μέσων, αγορά τεχνογνωσίας (know how), αγορά μετοχών ή εταιρικών μεριδίων. Το 

ύψος των δανείων μπορεί να φθάσει ως και το 100% της αξίας της επένδυσης ανάλογα 

με τα οικονομικά δεδομένα και τις προοπτικές της επιχείρησης. Η διάρκεια των 

χρηματοδοτήσεων διαμορφώνεται από 5 ως και 15 χρόνια ανάλογα με τη κατηγορία της 

επένδυσης. Το επιτόκιο μπορεί εναλλακτικά να καθοριστεί ως κυμαινόμενο, από τα ίδια 

διαθέσιμα της τράπεζας, σε ευρώ, που είναι: το βασικό επιτόκιο δανείων (BE.: σήμερα 

= 6,25%) + περιθώριο που κυμαίνεται από 0,25% ως 3,25% κυμαινόμενο, από τη
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ιατραπεζική αγορά ευρώ ή συναλλάγματος καθοριζόμενο από το επιτόκιο βάσης που 

διαμορφώνεται καθημερινά στη διατραπεζική αγορά ευρώ ή συναλλάγματος + 

περιθώριο, που κυμαίνεται από 0,5% ως 3% ή σταθερό, ειδικό επιτόκιο επενδύσεων για 

τρία χρόνια, που σήμερα είναι για ποσά από 90.000 ως 300.000 ευρώ 6,50% και για 

μεγαλύτερα ποσά 6,25%.

> Τα χρηματοδοτικά προγράμματα της EFG E urobank  Ergasias για 

κεφάλαιο κίνησης προσφέρονται σε ελεύθερους επαγγελματίες ή επιχειρήσεις που 

μπορεί να είναι νεοσύστατες ή να έχουν ετήσιο τζίρο ως 2.500.000 ευρώ. Οι ανάγκες 

κεφαλαίου κίνησης καλύπτονται είτε με το προϊόν Ανοικτό Επαγγελματικό Λειτουργίας 

και Ανάπτυξης είτε με μεσοπρόθεσμα τοκοχρεολυτικά δάνεια. Το «Ανοικτό 

Επαγγελματικό» αποπληρώνεται με μηνιαία ή εξαμηνιαία καταβολή τόκων και 

επιστροφή κεφαλαίου ανάλογα με τις δυνατότητες του πελάτη, ενώ η διάρκειά του είναι 

αόριστη. Τα «Τοκοχρεολυτικά Δάνεια» αποπληρώνονται με μηνιαίες ή τριμηνιαίες 

δόσεις και η διάρκεια τους φθάνει τα δέκα έτη.

Στα παραπάνω δάνεια το ποσό της χρηματοδότησης ξεκινά από 15.000 ευρώ και 

φθάνει ως το 100% του τζίρου της επιχείρησης ή του επαγγελματία. Το επιτόκιο είναι 

κυμαινόμενο ή σταθερό για ένα ή τρία έτη και ξεκινά από 7,25%. Τα επιτόκια 

αυξομειώνονται ανάλογα με τις παρεχόμενες εξασφαλίσεις και τα οικονομικά στοιχεία 

του πελάτη από -2% ως +2%. Τα έξοδα του δανείου για το ανοικτό επαγγελματικό 

λειτουργίας και ανάπτυξης είναι 0,2% ετησίως με ελάχιστο τα 180 ευρώ και για τα 

τοκοχρεολυτικά προγράμματα 1% εφάπαξ με ελάχιστο τα 180 ευρώ.

Για την κάλυψη αναγκών επαγγελματικής στέγης προσφέρει το Ανοικτό 

Επαγγελματικό Στέγης διάρκειας ως και 15 ετών ή μακροπρόθεσμα τοκοχρεολυτικά 

δάνεια, διάρκειας ως και 25 ετών. Για τα παραπάνω προγράμματα η χρηματοδότηση 

ξεκινά από τα 15.000 ευρώ και φθάνει ως και το 100% του κόστους επένδυσης. 

Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε κυμαινόμενο επιτόκιο (σήμερα 6,00%), 

σταθερό για ένα έτος 4,90%, σταθερό για δύο έτη 5,5%, σταθερό για τρία έτη 6,4% και 

σταθερό για πέντε έτη 6,7%. Το επιτόκιο διαμορφώνεται ανάλογα με τα οικονομικά 

στοιχεία του πελάτη και μπορεί να μειωθεί ως -1%  για κάλυψη με μετρητά ενώ σε 

περίπτωση χρηματοδότησης χωρίς εξασφαλίσεις μπορεί να αυξηθεί ως 2%. Υπάρχει η 

δυνατότητα περιόδου χάριτος ως 24 μηνών με καταβολή μόνο τόκων ή χωρίς
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υποχρέωση καταβολής με κεφαλαιοποίηση τόκων. Σε περίπτωση πρόωρης εξόφλησης 

δεν υπάρχει επιβάρυνση. Τα έξοδα ανέρχονται για το Ανοικτό Επαγγελματικό Στέγης 

σε 0,15% ετησίως και για τα τοκοχρεολυτικά προγράμματα σε 1% εφάπαξ με ελάχιστο 

τα 180 ευρώ. Επίσης χρηματοδοτεί επισκευές, ανακαίνιση ακινήτων χωρίς 

προσημείωση, με δάνειο διάρκειας 1 - 5  ετών, ακόμη και στην περίπτωση που το 

ακίνητο δεν είναι στην ιδιοκτησία της επιχείρησης.

Τέλος, η EFG Eurobank Ergasias προσφέρει το «Ανοικτό Επαγγελματικό 

Εξοπλισμού» με ελεύθερη καταβολή κεφαλαίου σύμφωνα με τις δυνατότητες του 

πελάτη, καθώς και ελάχιστη καταβολή μηνιαίων τόκων και δυνατότητα 

επαναχρησιμοποίησης των κεφαλαίων που έχουν εξοφληθεί ως κεφάλαιο κίνησης. 

Επίσης τα «Τοκοχρεολυτικά Δάνεια» με αποπληρωμή σε μηνιαίες ή τριμηνιαίες δόσεις. 

Η διάρκεια και των δύο δανείων φθάνει ως και τα 10 έτη. Στα δύο παραπάνω δάνεια το 

χορηγούμενο ποσό ξεκινά από 6.000 ευρώ και φθάνει ως και το 1005 του κόστους 

επένδυσης. Υπάρχει η δυνατότητα επιλογής ανάμεσα σε κυμαινόμενο (σήμερα από 7%) 

και σταθερό για 1, 3 και 5 έτη επιτόκιο που ξεκινά από 7,25%. Τα επιτόκια 

αυξομειώνονται ανάλογα με τις παρεχόμενες εξασφαλίσεις και τα οικονομικά στοιχεία 

του πελάτη από -2%  ως +2%. Υπάρχει δυνατότητα περιόδου χάριτος ως 24 μήνες με 

καταβολή μόνο τόκων ή χωρίς υποχρέωση καταβολής με κεφαλαιοποίηση τόκων. Σε 

περίπτωση προεξόφλησης δεν υπάρχει επιβάρυνση. Τα έξοδα ανέρχονται για το 

Ανοικτό Επαγγελματικό Εξοπλισμού σε 0,15% ετησίως και για τα Τοκοχρεολυτικά 

Δάνεια σε 1% εφάπαξ με ελάχιστο τα 180 ευρώ.

>  Η Αγροτική Τράπεζα, μέσω του προγράμματος Business 1, προσφέρει 

δάνεια για κεφάλαιο κίνησης με προνομιακό επιτόκιο και ταυτόχρονα παροχή μιας 

σειράς χρηματοοικονομικών προϊόντων. Απευθύνονται σε υγιείς επιχειρήσεις ή 

επιχειρηματίες που θέλουν να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους και περιλαμβάνει 

αυτόματη έγκριση ορίου leasing. Επιπλέον προσφέρονται προνομιακά επιτόκια σε 

καταναλωτικά, προσωπικά και στεγαστικά δάνεια, είσοδο σε μετοχικά ή μεικτά 

αμοιβαία κεφάλαια με πολύ χαμηλή προμήθεια και δωρεάν ασφάλιση ατυχήματος για 

έναν χρόνο για τον επιχειρηματία και το προσωπικό του, ανάλογα με το ύψος του 

κεφαλαίου κίνησης. Ειδικά για αγρότες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις το επιτόκιο 

ξεκινά από 4,50%. Προσφέρει σε ιδιώτες, ελεύθερους επαγγελματίες και επιχειρήσεις
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δάνεια τα οποία καλύπτουν την αγορά, ανέγερση, επέκταση, αποπεράτωση, επισκευή 

και ανακαίνιση κηρίων που προορίζονται για γραφεία, καταστήματα και λοιπούς 

επαγγελματικούς χώρους, όπως επίσης και την αγορά οικοπέδων που πρόκειται να 

τύχουν ανάλογης αξιοποίησης. Κατά κανόνα καλύπτεται ως το 85% της δαπάνης 

αγοράς του ακινήτου ενώ, υπό ειδικές προϋποθέσεις, το ύψος του δανείου μπορεί να 

φτάσει ως και το 100% της δαπάνης. Η διάρκεια των συγκεκριμένων δανείων είναι ως 

15 χρόνια ενώ παρέχεται η δυνατότητα περιόδου χάριτος ως 18 μηνών για το 

κατασκευαστικό στάδιο. Η εξόφληση γίνεται με μηνιαίες καταβολές. Το ονομαστικό 

κυμαινόμενο επιτόκιο είναι σήμερα 6%. Τα έξοδα παρακολούθησης του φακέλου είναι 

0,5% και καταβάλλονται εφάπαξ. Σε αυτά συμψηφίζεται η προμήθεια 0,2% που 

καταβάλλεται με την υποβολή της αίτησης.

>  Η Τράπεζα Πειραιώς προσφέρει χρηματοδότηση μέσω «Αλληλόχρεου 

Λογαριασμού» με επιτόκιο που διαμορφώνεται ανάλογα με τις τάσεις της αγοράς και 

εξετάζονται κατά περίπτωση. Η διάρκεια προσαρμόζεται «στα μέτρα της επιχείρησης», 

με δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης, ώστε να αξιοποιούνται τα ειδικά προνόμια της 

Τράπεζας Πειραιώς που αφορούν τις μακροχρόνιες σχέσεις με τους πελάτες της. Επίσης 

χορηγεί με τους ίδιους όρους «Δάνειο Τακτής Λήξης», με προκαθορισμένη ωστόσο 

διάρκεια, η οποία είναι διαπραγματεύσιμη. Προσφέρει δάνεια για αγορά 

επιχειρηματικής στέγης σε έτοιμους ή υπό ανέγερση χώρους, αποπεράτωσης και 

ανακαίνισης (βελτιώσεις, προσθήκες, επισκευές). Για την υλοποίηση αυτών των 

χρηματοδοτικών προγραμμάτων η Τράπεζα Πειραιώς προσφέρει χρηματοδότηση η 

οποία γίνεται με επιτόκια που διαμορφώνονται ανάλογα με τις τάσεις της αγοράς και 

εξετάζονται κατά περίπτωση, με δυνατότητα χρηματοδότησης και σε συνάλλαγμα και 

διάρκεια ανάλογα με τις ανάγκες της επένδυσης. Για τον ίδιο σκοπό χρησιμοποιούνται 

και τα δάνεια επαγγελματικού εξοπλισμού, που αναφέρονται στην αντίστοιχη 

κατηγορία.

>  Η C itibank προσφέρει δάνειο Κεφαλαίου Κίνησης Εκτάκτων Αναγκών, 

ύψους από 5.000 ως 50.000 ευρώ που χορηγείται χωρίς να είναι απαραίτητες οι 

εξασφαλίσεις. Η διάρκεια αποπληρωμής είναι 6 -  18 μήνες με μηνιαίες 

τοκοχρεολυτικές δόσεις. Το βασικό επιτόκιο σήμερα ανέρχεται σε 6,5% και είναι
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σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου, συν περιθώριο 3%. Επίσης, προσφέρει δάνειο 

Κεφαλαίου Κίνησης σε Ανοικτό Αλληλόχρεο Λογαριασμό με όριο χρηματοδότησης 

ανάλογο του κύκλου εργασιών της επιχείρησης που αναπροσαρμόζεται σε ετήσια βάση. 

Οι τόκοι καταλογίζονται επί του εκάστοτε χρησιμοποιηθέντος κεφαλαίου και 

καταβάλλονται στο τέλος κάθε ημερολογιακού εξαμήνου. Το βασικό επιτόκιο (σήμερα 

6,50%) είναι κυμαινόμενο, ενώ το περιθώριο συμφωνείται κατά περίπτωση.

Χορηγεί δάνειο για αγορά, ανέγερση, επέκταση, επισκευή, ανακαίνιση κτιριακών 

εγκαταστάσεων και αγορά οικοπέδου, το οποίο κυμαίνεται από 15.000 ως 300.000 

ευρώ και έχει διάρκεια από πέντε ως δέκα χρόνια. Καλύπτει ως και το 100% της 

συμβολαιογραφικής αξίας. Το επιτόκιο διαμορφώνεται με βάση το τριμηνιαίο Euribor 

συν περιθώριο, το οποίο συμφωνείται κατά περίπτωση και παραμένει σταθερό για όλη 

τη διάρκεια του δανείου.

>  Η Γενική Τράπεζα, προσφέρει το πρόγραμμα «Γενική Ανοιχτή 

Συνεργασία» με επιτόκιο που ξεκινά από 5,90% και ύψος χρηματοδότησης ως 250.000 

ευρώ. Η διάρκεια του δανείου είναι τρία έτη και η αποπληρωμή τόκων και κεφαλαίου 

γίνεται ανά τρίμηνο. Υπάρχει η δυνατότητα επαναχόρησης του κεφαλαίου που έχει ήδη 

καταβληθεί, μετά τον πρώτο χρόνο. Τα έξοδα φακέλου ανέρχονται σε 0,50% επί του 

ποσού με ελάχιστο τα 300 ευρώ. Προσφέρει επίσης το «Γενική ΧΙπξη» με επιτόκιο από 

5,90% τον πρώτο χρόνο και ύψος χρηματοδότησης ως 60.000 ευρώ. Ο πελάτης 

καταβάλλει μόνο τόκους ανά τρίμηνο και το κεφάλαιο όποτε θέλει. Υπάρχει 

δυνατότητα επαναχορήγησης του κεφαλαίου. Τα έξοδα φακέλου ανέρχονται σε 0,80% 

με ελάχιστο τα 100 ευρώ. Τέλος παρέχει κεφάλαιο κίνησης για νέους επαγγελματίες, 

μέσω του προγράμματος «Γενική Business Start» ύψους ως 25.00 ευρώ και διάρκεια 

αποπληρωμής ως τρία έτη, με περίοδο χάριτος 18 μηνών, κατά τη διάρκεια της οποίας 

καταβάλλονται μόνο τόκοι. Παρέχεται δυνατότητα επιλογής της συχνότητας καταβολής 

κεφαλαίου (μηνιαίες ή τριμηνιαίες δόσεις) μετά τη λήξη της περιόδου χάριτος.

Η Γενική Τράπεζα προσφέρει το πρόγραμμα «Γενική Ανοιχτή Συνεργασία» με 

επιτόκιο που ξεκινά από 5,90% και ύψος χρηματοδότησης ως 250.000 ευρώ. Η 

διάρκεια του δανείου είναι τρία έτη και η αποπληρωμή τόκων και κεφαλαίου γίνεται 

ανά τρίμηνο. Υπάρχει η δυνατότητα επαναχορήγησης του κεφαλαίου που έχει ήδη 

καταβληθεί, μετά τα 300 ευρώ. Προσφέρει επίσης το «Γενική ΧΙπξη» με επιτόκιο από
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5,90% τον πρώτο χρόνο και ύψος χρηματοδότησης ως 60.000 ευρώ. Ο πελάτης 

καταβάλλει μόνο τόκους ανά τρίμηνο και το κεφάλαιο όποτε θέλει. Υπάρχει 

δυνατότητα επαναχορήγησης του κεφαλαίου. Τα έξοδα φακέλου ανέρχονται σε 0,80% 

με ελάχιστο τα 100 ευρώ. Τέλος παρέχει κεφάλαιο κίνησης για νέους επαγγελματίες, 

μέσω του προγράμματος «Γενική Business Start» ύψους ως 25.000 ευρώ και διάρκεια 

αποπληρωμής ως τρία έτη, με περίοδο χάριτος 18 μηνών, κατά τη διάρκεια της οποίας 

καταβάλλονται μόνο τόκοι. Παρέχεται δυνατότητα επιλογής της συχνότητας καταβολής 

κεφαλαίου (μηνιαίες ή τριμηνιαίες δόσεις) μετά τη λήξη της περιόδου χάριτος.

Για την κάλυψη των αναγκών αγοράς, επισκευής ή βελτίωσης της 

επαγγελματικής στέγης, υπάρχει δυνατότητα επιλογής του επιτοκίου ανάμεσα σε 

σταθερό για ένα έτος 3,85%, για τρία έτη 6,20%, πέντε έτη 6,35%, δέκα έτη 6,90% και 

κυμαινόμενο 7,15%.

>  Η Aspis Bank παρέχει χρηματοδότηση για κεφάλαια κίνησης επιχειρήσεων 

μέσω ανοικτής ανακυκλούμενης πίστωσης για την κάλυψη της καθημερινής κίνησης 

της επιχείρησης και την αντιμετώπιση προγραμματισμένων ή έκτακτων 

επιχειρηματικών αναγκών. Τόκοι χρεώνονται μόνο για το κεφάλαιο που αντλήθηκε, για 

το διάστημα χρήσης του, ενώ το κεφάλαιο που επιστρέφεται μπορεί να 

επαναχορηγηθεί. Το επιτόκιο ανέρχεται σε 7,25% και προσαυξάνεται ή μειώνεται 

ανάλογα με το περιθώριο που αντιστοιχεί στην επιχείρηση.

Επίσης, προσφέρει χρηματοδότηση για κτιριακές εγκαταστάσεις, μηχανήματα 

και αγαθά διάρκειας, όπως εξοπλισμός γραφείου και λογισμικό. Η κάλυψη της δαπάνης 

και η διάρκεια του δανείου καθορίζεται ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. 

Το επιτόκιο εξαρτάται από τη συχνότητα του εκτοκισμού και μπορεί να κυμαίνεται από 

9,25% ως 12,90%.

>  Η Τράπεζα Κύπρου προσφέρει ανοιχτούς αλληλόχρεους λογαριασμούς, το 

ύψος των οποίων εξαρτάται από τα οικονομικά στοιχεία του πελάτη. Το επιτόκιο είναι 

σταθερό 4,90% για τους πρώτους έξι μήνες και εν συνεχεία μετατρέπεται σε 

κυμαινόμενο. Τα έξοδα του δανείου ανέρχονται σε 1,00%. Προσφέρει επίσης κεφάλαιο 

κίνησης τακτής λήξης. Το ύψος της χρηματοδότησης εξαρτάται από τα οικονομικά 

στοιχεία του πελάτη και η μέγιστη διάρκειά της φθάνει τα έξι έτη. Το επιτόκιο είναι
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σταθερό 4,90% για τους πρώτους έξι μήνες και στη συνέχεια μετατρέπεται σε 

κυμαινόμενο.

Σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες για ανέγερση, 

αγορά, επισκευή ή ανακαίνιση επαγγελματικών χώρων προσφέρει χρηματοδότηση ως 

και το 100% της αξίας του ακινήτου. Η μέγιστη διάρκεια του δανείου φθάνει ως και τα 

12 έτη. Το επιτόκιο είναι σταθερό 4,90% για τους πρώτους έξι μήνες και στη συνέχεια 

κυμαινόμενο. Τα έξοδα του δανείου ανέρχονται στο 1,00% επί του ποσού που 

χορηγείται συν 441 ευρώ για νομικό και τεχνικό έλεγχο.

>  Η Εγνατία Τράπεζα χρηματοδοτεί επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελματίες για κεφάλαιο κίνησης μέσω Ανοικτού Αλληλόχρεου Λογαριασμού. Το 

ύψος και η διάρκεια της χρηματοδότησης κυμαίνονται ανάλογα με τις τρέχουσες ή 

μελλοντικές ανάγκες της επιχείρησης ή του επαγγελματία. Το επιτόκιο καθορίζεται σε 

άμεση σχέση με τη βιωσιμότητα, τη φερεγγυότητα της επιχείρησης αλλά και την 

ανταποδοτικότητα της συνολικής σχέσης με την Εγνατία. Το βασικό επιτόκιο 

χορηγήσεων προς επιχειρήσεις ανέρχεται σε 8,00%.

Επίσης, η Εγνατία Τράπεζα προσφέρει χρηματοδότηση που φθάνει ως το 100% 

του συμβολαίου αγοράς και για ανέγερση / αποπεράτωση ως το 100% του 

προϋπολογισμού. Η διάρκεια του δανείου κυμαίνεται από 3 ως 15 έτη και το επιτόκιο 

ανέρχεται σε 6,8%. Η αποπληρωμή γίνεται με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Για 

βελτίωση επαγγελματικής στέγης χρηματοδοτεί ως το 100% του προϋπολογισμού 

εργασιών με επιτόκιο 8,00%. Η διάρκεια του δανείου κυμαίνεται από 3 ως 15 έτη και η 

αποπληρωμή πραγματοποιείται με μηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις.

>  Η Τράπεζα Αττικής προσφέρει σε ελεύθερους επαγγελματίες 

χρηματοδότηση που φθάνει ως και το 100% των βραχυπρόθεσμων αναγκών. Η 

διάρκεια της χορήγησης καθορίζεται σύμφωνα με το αντικείμενο του επαγγελματία. Το 

επιτόκιο είναι κυμαινόμενο (σήμερα 6,50% πλέον περιθωρίου, ανάλογα με την 

πιστοληπτική ικανότητα και τη γενικότερη συνεργασία του πελάτη). Το ίδιο πρόγραμμα 

προσφέρεται και σε συνάλλαγμα. Σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις χορηγεί δάνεια για 

κεφάλαιο κίνησης με σκοπό την κάλυψη του παραγωγικού και συναλλακτικού 

κυκλώματος των επιχειρήσεων, την προετοιμασία παραγγελιών εσωτερικού -  

εξωτερικού, την πραγματοποίηση εισαγωγών -  εξαγωγών, την εκτέλεση συμβάσεων. Η
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χρηματοδότηση μπορεί να ανέλθει ως και το 100% των βραχυπρόθεσμων αναγκών της 

επιχείρησης και η διάρκεια του δανείου καθορίζεται σύμφωνα με το παραγωγικό και 

συναλλακτικό κύκλωμά της. Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και ανέρχεται σήμερα σε 

6,50% πλέον ενός περιθωρίου, ανάλογα με την πιστοληπτική ικανότητα και τις 

παράλληλες εργασίες του πελάτη. Το ίδιο πρόγραμμα προσφέρεται και σε συνάλλαγμα. 

Τέλος χρηματοδοτεί ως και το 100% των μεσοπρόθεσμων αναγκών της επιχείρησης σε 

κεφάλαια κίνησης και παρέχει τη δυνατότητα καταβολής μόνο των τόκων. Η εξόφληση 

του κεφαλαίου γίνεται εφάπαξ ή με δόσεις. Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και 

ανέρχεται σήμερα σε 6,505 πλέον ενός περιθωρίου, ανάλογα με την πιστοληπτική 

ικανότητα και τις παράλληλες εργασίες του πελάτη.

Επίσης, η Τράπεζα Αττικής προσφέρει δάνεια στους ελεύθερους επαγγελματίες 

που φθάνουν ως και το 100% της αξίας του ακινήτου και του εξοπλισμού. Υπάρχει η 

δυνατότητα περιόδου χάριτος και η εξόφληση πραγματοποιείται σε μηνιαίες δόσεις. Το 

επιτόκιο είναι 7,00%, ενώ παρέχονται δωρεάν ασφαλιστικές καλύψεις για το ακίνητο. 

Στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις προσφέρεται δάνειο για αγορά οικοπέδου, κτιριακών 

εγκαταστάσεων, μηχανολογικού εξοπλισμού, μεταφορικών μέσων, τεχνογνωσίας. Η 

χρηματοδότηση αναλόγως της μορφής της επένδυσης μπορεί να ανέλθει ως και το 

100% της αξίας της επένδυσης. Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και ανέρχεται σήμερα 

σε 6,50%. Τέλος, προσφέρει δάνεια για αγορά εξοπλισμού σε ελεύθερους 

επαγγελματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

>  Η Ελληνική Τράπεζα προσφέρει σε ελεύθερους επαγγελματίες και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις την ακόλουθη χρηματοδότηση: Τα χρήματα χορηγούνται 

μέσω ανοικτού αλληλόχρεου λογαριασμού σε ευρώ και διάφορα ξένα νομίσματα. Το 

επιτόκιο είναι κυμαινόμενο και ανέρχεται σήμερα σε 6,70%. Ισχύει ελεύθερη χρήση 

του ορίου εντός του χρονικού διαστήματος που ορίζει η σχετική σύμβαση και σύμφωνα 

με την περίοδο ανακύκλωσης, που είναι διαπραγματεύσιμη. Η καταβολή των τόκων 

γίνεται κάθε τρίμηνο. Υπάρχει δυνατότητα πρόωρης μερικής ή ολικής αποπληρωμής με 

την καταβολή του αντίστοιχου ποσού (μεγαλύτερου από την προκαθορισμένη δόση) 

χωρίς επιβάρυνση. Στα δάνεια σε ξένο νόμισμα αυτό ισχύει μόνο στις επετείους 

δόσεων.
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Ακόμη, η Ελληνική Τράπεζα χορηγεί σε ελεύθερους επαγγελματίες και 

επιχειρήσεις τοκοχρεολυτικό δάνειο κυμαινόμενου επιτοκίου (σήμερα 6,70%) σε ευρώ 

και διάφορα ξένα νομίσματα με δυνατότητα χρηματοδότησης ως και του 100% της 

αξίας του ακινήτου ή της αντικειμενικής αξίας. Η διάρκεια του δανείου κυμαίνεται από 

5 ως 30 έτη για τα δάνεια που απευθύνονται σε ελεύθερους επαγγελματίες και ως 15 

έτη για τα δάνεια που δίνονται σε επιχειρήσεις και είναι διαπραγματεύσιμη. Η 

προσημείωση ανέρχεται στο 130% του ποσού του δανείου. Οι δόσεις καταβάλλονται 

κάθε μήνα, δίμηνο, τρίμηνο ή εξάμηνο (διαπραγματεύσιμο).
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5.3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ (LEASING)

To «Leasing» ή Χρηματοδοτική Μίσθωση (Χ/Μ), όπως ο όρος αποδόθηκε στην 

Ελληνική, είναι σύμβαση βάσει της οποίας μια επιχείρηση ή ένας επαγγελματίας, 

έναντι καταβολής περιοδικής αμοιβής (μισθώματα) στους εκμισθωτές, μισθώνει ένα 

πράγμα (συνήθως κεφαλαιουχικό εξοπλισμό) για επαγγελματική χρήση, για 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, μετά τη λήξη του οποίου ο εκμισθωτής μπορεί να 

ανανεώσει τη μίσθωση, ή να αγοράσει το πράγμα έναντι τιμήματος (συνήθως 

συμβολικό), ή να το επιστρέφει στον εκμισθωτή.

Η Χ/Μ είναι μια μορφή χρηματοδότησης εναλλακτική και συμπληρωματική 

του παραδοσιακού δανεισμού. Συνδυάζει τα χαρακτηριστικά του τραπεζικού 

δανεισμού και της μίσθωσης κεφαλαιουχικών αγαθών.

Με τη μέθοδο της Χ/Μ, η εταιρεία Leasing (εκμισθώτρια) αγοράζει τον 

εξοπλισμό με χρηματοδότηση από τράπεζες ή θυγατρικές εταιρίες τραπεζών για 

λογαριασμό του μισθωτή, ο οποίος καθορίζει το είδος και τις προδιαγραφές του 

εξοπλισμού.

Η εταιρεία Leasing έχει την νομική κυριότητα του εξοπλισμού μέχρι τη λήξη 

της σύμβασης.

Στη Χ/Μ μπορεί να συμμετέχει και τρίτο πρόσωπο ο κατασκευαστής -  

προμηθευτής. Αυτός κατασκευάζει τον εξοπλισμό και τον πουλάει στον εκμισθωτή 

(εταιρία Leasing), η οποία στη συνέχεια εκμισθώνει στον μισθωτή (χρήστη).

Με τη Χ/Μ υπάρχει ακόμη η δυνατότητα στο μισθωτή να αγοράσει τον 

εξοπλισμό με τη λήξη της σύμβασης ή και προ της λήξης της.

Συγκεκριμένα, ο μισθωτής με τη λήξη της σύμβασης, όπως ήδη αναφέραμε,

μπορεί:

- Να αγοράσει τον εξοπλισμό, συνήθως στο κόστος της υπολειμματικής αξίας του.

- Να ανανεώσει τη σύμβαση, για μια ακόμη χρονική περίοδο με νέους ή τους ίδιους 

όρους και

- Να διακόψει τη συνεργασία με τον εκμισθωτή επιστρέφοντας τον εξοπλισμό.
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Οι εταιρείες Leasing δεν προμηθεύουν απλώς κάποια μηχανήματα με περιοδική 

καταβολή μισθωμάτων, αλλά προσφέρουν διάφορες τεχνικές υπηρεσίες, συντήρηση 

και επισκευή του μισθωμένου εξοπλισμού, τα έξοδα όμως βαρύνουν τον μισθωτή.

Οι όροι των συμβάσεων, τα μισθώματα, η χρονική διάρκεια της μίσθωσης, οι 

εναλλακτικές λύσεις κλπ., είναι πάντα διαπραγματεύσιμα και προσαρμόζονται 

σύμφωνα με τις ανάγκες του μισθωτή (χρήστη).

Η Χ/Μ διαφέρει από χώρα σε χώρα, γιατί διαφέρουν οι νομικές, φορολογικές, 

λογιστικές συνθήκες που την καθιστούν άλλοτε αποτελεσματικότερη και άλλοτε 

λιγότερο αποτελεσματικότερη.

5.3.1 Τομείς εφαρμογής της Χρηματοδοτικής Μίσθωσης

Η μέθοδος της Χ/Μ έχει χρησιμοποιηθεί σχεδόν σε όλους τους τομείς της 

βιομηχανίας, του εμπορίου και των υπηρεσιών.

Τα πάγια στοιχεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη μέθοδο της Χ/Μ 

μπορούν γενικά να ταξινομηθούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

α) Στα κινητά πάγια στοιχεία 

β) Στα ακίνητα πάγια στοιχεία 

γ) Στα εμπεπηγμένα (κυρίως μηχανήματα) 

δ) Στα άλλα πάγια στοιχεία

α) Κινητά Πάγια Στοιχεία

Στα κινητά πάγια στοιχεία, που αναφέρονται με τον όρο «μηχανολογικός 

εξοπλισμός» εντάσσονται κυρίως τα εξής:

- Κινητά μηχανήματα βιομηχανικών μονάδων

- Εργαλεία κάθε είδους

- Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές και μηχανές γραφείων

- Γεωργικά, οικοδομικά, οδοποιητικά, πυροσβεστικά μηχανήματα

- Εξοπλισμός ξενοδοχείων και εργαστηριακός εξοπλισμός νοσοκομείων

- Κλωστοϋφαντουργικά μηχανήματα (πλεκτικής, ραπτικής και κοπτικές μηχανές)

- Μέσα μαζικής μεταφοράς (αεροπλάνα, λεωφορεία, επιβατικά αυτοκίνητα, 

σιδηροδρομικό υλικό).
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β) Ακίνητα Πάγια Στοιχεία

- Γη (οικόπεδα, εκτάσεις για καλλιέργεια)

Γήπεδα και κτίρια κάθε είδους

- Βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις 

Θερμοκηπιακές μονάδες

- Συσκευαστήρια, αποθήκες.

γ) Εμπεπηγμένα Πάγια Στοιχεία

Εμπεπηγμένα θεωρούνται γενικά όλα τα μηχανήματα που είναι εμπεπηγμένα 

στο έδαφος.

Αυτά τα μηχανήματα δεν ανήκουν στην κατηγορία των ακινήτων ούτε των 

κινητών.

δ) Άλλα Πάγια Στοιχεία

Σ’ αυτή την κατηγορία ανήκουν, προφανώς όσα δεν εντάσσονται σε καμία από 

τις παραπάνω κατηγορίες όπως π.χ.:

- Τα πλοία, τα οποία μέχρι ενός μεγέθους θεωρούνται κινητά, από κάποιο μέγεθος 

και πάνω θεωρούνται ακίνητα.

Τα αεροπλάνα, όπως και τα πλοία θεωρούνται κινητά και ακίνητα ανάλογα με το 

μέγεθος.

Η Χ/Μ διακρίνεται ανάλογα με την εφαρμογή της σε Χρηματοδοτική Μίσθωση 

βιομηχανικού, αγροτικού, εμπορικού και διεθνούς τομέα.

60



Υπάρχουν δύο βασικές κατηγορίες Χ/Μ σε διάφορες μορφές με κύρια 

χαρακτηριστικά την κυριότητα του πράγματος, τη μίσθωση και τη χρηματοδότηση.

Οι δύο αυτές βασικές κατηγορίες της Χ/Μ είναι οι εξής: 

α) Η λειτουργική μίσθωση (operating leasing) και 

β) Η χρηματοδοτική μίσθωση (financial leasing)

α) Λειτουργική μίσθωση

Στη λειτουργική μίσθωση (Λ/Μ), η εταιρεία Leasing εκμισθώνει στον μισθωτή 

(χρήστη) μηχανήματα κλπ., για ορισμένο χρονικό διάστημα και στη συνέχεια μπορεί 

να το εκμισθώσει σ ’ άλλον πελάτη.

Το αντικείμενο, δηλαδή, της λειτουργικής μίσθωσης είναι πράγματα 

(μηχανήματα κλπ.), τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν διαδοχικά από διάφορους 

μισθωτές. Ο εκμισθωτής παρέχει υπηρεσίες συντήρησης και ασφάλισης του πάγιου 

στοιχείου.

β) Χρηματοδοτική μίσθωση

Η χρηματοδοτική μίσθωση (Χ/Μ), αντίθετα με τη λειτουργική μίσθωση, είναι 

μια μορφή χρηματοδότησης που συνδυάζει τον τραπεζικό δανεισμό και τη μίσθωση 

κεφαλαιουχικού εξοπλισμού.

Το αντικείμενο της Χ/Μ αφορά μηχανήματα κλπ., που δεν μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν από άλλους μισθωτές (όπως π.χ. τα παραγωγικά μηχανήματα) και 

των οποίων η αξία, στο σύνολό της ή περίπου πρέπει να αποσβεσθεί στη διάρκεια του 

συμβολαίου της Χ/Μ.

Ο εκμισθωτής μπορεί να παρέχει υπηρεσίες συντήρησης και ασφάλισης για τα 

πάγια στοιχεία του εξοπλισμού, μπορεί και όχι. Ο μισθωτής έχει την υποχρέωση της 

συντήρησης και της επισκευής του μισθίου.

5.3.2 Βασικές κατηγορίες και ειδικότερες μορφές χρηματοδοτικής μίσθωσης
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5. 8 ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

(VENTURE CAPITAL)

Ο θεσμός του επιχειρηματικού κεφαλαίου εισήχθη στην Ελλάδα με τους νόμους 

1775/88 και 2166/93, που όμως εξαιτίας του πλαισίου που είχαν δημιουργήσει, 

περιόριζαν τις δραστηριότητες των εταιριών στους τομείς της τεχνολογίας. Ο λόγος 

αυτός οδήγησε στην τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου με την ψήφιση του νόμου 

2367/95 που μετονόμασε τις Εταιρείες Επιχειρηματικού Κεφαλαίου σε Εταιρείες 

Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών (ΕΚΕΣ).

Με τον νόμο 2992/2002 εισάγεται στην Ελλάδα ο θεσμός των Αμοιβαίων 

Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών κλειστού τύπου (ΑΚΕΣ), τα οποία 

διαχειρίζονται Ανώνυμες Εταιρείες (ΑΕ) ή Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών 

Υπηρεσιών (ΕΠΕΥ). Βασικός σκοπός όλων αυτών των εταιρειών είναι η 

χρηματοδότηση νεο-ιδρυόμενων ή μικρομεσαίων μη εισηγμένων σε χρηματιστηριακή 

αγορά επιχειρήσεων με συμμετοχή στο μετοχικό τους κεφάλαιο.

Σήμερα, στο χώρο του Ελληνικού Venture Capital δραστηριοποιούνται περίπου 

20 εταιρίες (πάνω από 15 από τις οποίες άρχισαν να λειτουργούν τα τελευταία δύο 

χρόνια), οι οποίες υπολογίζεται ότι διαχειρίζονται συνολικά πάνω από 300 εκ. ευρώ. 

Σημαντικές πρωτοβουλίες έχουν αναλάβει οι όμιλοι των τραπεζών Εθνική, Alpha, EFG 

Eurobank και Εμπορικής μέσω των θυγατρικών / συνδεδεμένων εταιρειών Εθνική 

Επιχειρηματικών Συμμετοχών, Alpha Ventures, Global Finance και Εμπορική 

Κεφαλαίου αντίστοιχα.

Η πλειοψηφία των παραπάνω εταιριών δραστηριοποιούνται στους 

περισσότερους κλάδους της αγοράς, ενώ ορισμένες έχουν τη δυνατότητα να 

χρηματοδοτούν και επιχειρηματικές δραστηριότητες στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο 

των Βαλκανίων και της ανατολικής Μεσογείου. Η προσπάθεια ανάπτυξης του θεσμού 

του Venture Capital στην Ελλάδα συνάντησε αρχικά σημαντικές δυσκολίες αφού είχε 

να αντιμετωπίσει, αφενός, τη δυσπιστία από την πλευρά των επιχειρηματιών και, 

αφετέρου, την προτίμηση των εταιριών Venture Capital να επενδύουν περισσότερο σε
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ώριμες και με χαμηλότερο ρίσκο εταιρίες παρά σε υψηλού κινδύνου νέες 

επιχειρηματικές προσπάθειες.

Στην Ελλάδα οι επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται από εταιρείες Venture Capital 

κυρίως για να χρηματοδοτήσουν την τελική ανάπτυξή τους πριν την εισαγωγή τους στο 

χρηματιστήριο. Παρόλα αυτά, ένας σημαντικός αριθμός επιχειρηματιών έσπευσε να 

εκμεταλλευτεί το Venture Capital ως εναλλακτική πηγή χρηματοδότησης. Σήμερα το 

Venture Capital έχει καταξιωθεί στην συνείδηση της ελληνικής επιχειρηματικής 

κοινότητας ως ένας ουσιαστικός μοχλός χρηματοδότησης γρήγορα αναπτυσσόμενων 

επιχειρήσεων και οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης του θεσμού στην χώρα μας είναι 

εξαιρετικά θετικές.

Τα βασικά χαρακτηριστικά της πολιτικής που ακολουθούν οι εταιρείες Venture 

Capital (VC) παγκοσμίως (και στην Ελλάδα) είναι:

• Απόκτηση ικανού ποσοστού μετοχών της υπό χρηματοδότηση εταιρείας, η οποία 

(ενδεικτικά μπορούμε να πούμε ότι) κυμαίνεται γύρω στο 30% του συνόλου -  

ανάλογα βέβαια και με το μέγεθος της χρηματοδότησης και της εταιρείας, καθώς 

και των διαπραγματεύσεων των δύο πλευρών.

Η συμμετοχή του VC μπορεί να φτάσει ακόμα και σε απόκτηση πλειοψηφικού 

ποσοστού μετοχών της χρηματοδοτούμενης εταιρείας, αν και κάτι τέτοιο συμβαίνει 

συνήθως σε μετέπειτα στάδια χρηματοδότησης.

• Χρηματοδότηση δυναμικών επιχειρήσεων και επιχειρη ματιών με αποδοτικά 

επενδυτικά προγράμματα που να μπορούν να αποδώσουν πολλαπλάσια σε σύγκριση 

με μορφές ασφαλών επενδύσεων και έτσι να ανταμείψουν το VC για το ρίσκο που 

αναλαμβάνει.

• Χρηματοδότηση επιχειρήσεων με μακροπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυξης. 

Αποβλέποντας σε μακροπρόθεσμα κέρδη από την αύξηση της αξίας μιας εταιρείας 

και όχι σε μερίσματα ή σε τόκους, τα YC προσελκύουν πολλές από τις επιχειρήσεις 

που δεν επιθυμούν ή δεν μπορούν να στηριχθούν στον τραπεζικό δανεισμό, ο 

οποίος όταν ξεπεράσει κάποια επίπεδα μπορεί να γίνει επικίνδυνος για την 

βιωσιμότητά τους, όπως έχει αποδειχθεί από την εμπειρία των προηγούμενων 

δεκαετιών. Η χρονική διάρκεια της επένδυσης του VC κυμαίνεται, στις 

περισσότερες των περιπτώσεων, μεταξύ 3 και 7 ετών.
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• Πολλά VC ενδιαφέρονται για επενδύσεις σε ομάδες συγκεκριμένων βιομηχανιών ή 

σε συγκεκριμένους επιχειρηματικούς τομείς, όπως για παράδειγμα η υψηλή 

τεχνολογία, η υγεία, η ενέργεια κλπ. Παγκοσμίως το ενδιαφέρον των VC 

συγκεντρώνεται κυρίως σε εταιρείες της «νέας οικονομίας» χωρίς όμως να 

αποκλείεται και η συμμετοχή τους σε εταιρείες πιο «παραδοσιακών» τομέων της 

οικονομικής δραστηριότητας, εφόσον βέβαια αυτές διαθέτουν το απαραίτητο 

στοιχείο της καινοτομίας στη λειτουργία τους. Στην χώρα μας οι επενδύσεις τους 

επικεντρώνονται στις εταιρείες καταναλωτικών προϊόντων και υπηρεσιών.

• Συνεργαζόμενες με μια επιχείρηση τα VC δεν αρκούνται απλά στην παροχή 

κεφαλαίων, αλλά επιδιώκουν να παράσχουν βοήθεια με διάφορους τρόπους και 

ιδιαίτερα με την ενίσχυση του Μάνατζμεντ (όπως στρατηγικό σχεδίασμά, 

marketing, οργάνωση και στελέχωση της εταιρίας, διαπραγματεύσεις κλπ.). 

Σημαντικές για την χρηματοδοτούμενη εταιρεία είναι και οι γνωριμίες και σχέσεις 

του VC με εταιρείες που μπορούν να χρησιμεύσουν ως πελάτες ή προμηθευτές της, 

η τεχνογνωσία του σε συγκεκριμένους τομείς, η οποία μπορεί να μεταφερθεί στην 

εταιρεία και η βοήθειά του στην σύναψη συνεργασιών.

• To YC δεν απαιτεί εγγύηση από την εταιρεία για το κεφάλαιο που της παρέχει. 

Έτσι, δεν διεκδικεί επιστροφή των χρημάτων που επένδυσε στην εταιρεία σε 

περίπτωση που αυτή αποτύχει στην επιχειρηματική προσπάθειά της (εφόσον το 

κεφάλαιο που επένδυσε το VC στην εταιρεία χρησιμοποιήθηκε σύμφωνα με τους 

όρους της συμφωνίας ανάμεσα στα δύο μέρη). Ένα μεγάλο μέρος (περίπου 60% 

παγκοσμίως) των εταιριών που παίρνουν χρηματοδότηση από VC αποτυγχάνουν να 

φτάσουν τους στόχους ανάπτυξης που είχαν τεθεί από το VC στην αρχή της 

συνεργασίας τους ή ακόμα και πτωχεύουν.

Μία τυπική διαδικασία επένδυσης ενός VC σε μία εταιρεία θα μπορούσε να

περιέχει τα ακόλουθα στάδια:

• Πρώτη επαφή και υποβολή επιχειρηματικής ιδέας (business idea) και της σύναψης 

του επιχειρηματικού σχεδίου (business plan outline) από τον ενδιαφερόμενο για 

συνεργασία επιχειρηματία.

• Καταρχήν απόφαση του VC για ενδιαφέρον περαιτέρω εξέτασης της ιδέας.
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• Υποβολή ολοκληρωμένου επιχειρηματικού σχεδίου (business plan) από τον 

ενδιαφερόμενο επιχειρηματία.

• Καταρχήν απόφαση του VC για χρηματοδότηση του σχεδίου.

• Πρώτες συζητήσεις μεταξύ των στελεχών του VC και του υποψηφίου 

επιχειρηματία.

• Εκδήλωση καταρχήν πρόθεσης χρηματοδότησης από το VC (Letter o f Internet).

• Συζητήσεις -  αναλύσεις μεταξύ των στελεχών του VC και του υποψήφιου 

επιχειρηματία.

• Ενδελεχής έλεγχος (Due Diligence) από τα στελέχη του VC τόσο στα περιουσιακά 

στοιχεία της υποψήφιας επιχείρησης (αν πρόκειται για ήδη υφιστάμενη επιχείρηση) 

όσο και στα μεγέθη και τις προβλέψεις του επιχειρηματικού σχεδίου.

• Διαπραγματεύσεις μεταξύ στελεχών VC και υποψήφιου επιχειρηματία για την 

κατάρτιση του συμβολαίου συνεργασίας.

• Υπογραφή συμβολαίου μεταξύ εταιρίας VC και χρηματοδοτούμενης εταιρείας (οι 

εταιρείες VC χρηματοδοτούν πάντα ανώνυμες εταιρίες και οι συναλλαγές -  και 

ιδιαίτερα οι οικονομικές συναλλαγές -  γίνονται πάντα με την χρηματοδοτούμενη 

εταιρεία ως νομικό πρόσωπο).

• Παροχή κεφαλαίου όπως προβλέπεται στο παραπάνω συμβόλαιο.

• Υποστήριξη και έλεγχος από τα στελέχη του VC.

• Έξοδος του VC από την επιχείρηση με πώληση του ποσοστού ιδιοκτησίας του σε 

αυτήν (συνήθως σε τρίτο θεσμικό επενδυτή ή στο χρηματιστήριο μετά την 

εισαγωγή της υπό χρηματοδότηση εταιρείας σε αυτό).

Οι σπουδαιότεροι παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση ενός VC να

επενδύσει σε μία εταιρία φαίνεται να είναι:

• Η επιχειρηματική ιδέα ως τέτοια και κατά πόσο αυτή υποστηρίζεται από ένα 

λεπτομερές και χωρίς υπερβολές επιχειρηματικό πλάνο.

• Η αγορά στην οποία η εταιρεία απευθύνεται. Συνήθως, κάθε VC διαθέτει 

λεπτομερείς αναλύσεις διαφορετικών κλάδων της οικονομίας αλλά και εσωτερική 

πληροφόρηση και εμπειρία σε αρκετούς από αυτούς.

• Η εκτίμηση για το αν και κατά πόσο η εταιρεία μπορεί ή όχι να κυριαρχήσει στην 

αγορά στην οποία απευθύνεται. Συνήθως τα VC ενδιαφέρονται να επενδύσουν μόνο
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σε νέες εταιρίες για τις οποίες υπάρχει η εκτίμηση ότι μπορούν να μπουν μέσα στις 

δύο με τα μεγαλύτερα μερίδια της συγκεκριμένης αγοράς στην οποία 

δ ραστη ριοποιούνται.

• Οι ίδιοι οι επιχειρηματίες και η ομάδα διοίκησης. 0 /  Η επιχειρηματίας θα πρέπει να 

«αποδείξει» την επιθυμία του να δημιουργήσει / αναπτύξει την επιχείρηση (όπως 

αποδεικνύεται λ.χ. με το ποσοστό της προσωπικής του περιουσίας που έχει ή 

σκοπεύει να επενδύσει στην εταιρία του). Για την ομάδα διοίκησης πολύ σημαντική 

είναι η προηγούμενη εμπειρία τους στο χώρο και η αποδεδειγμένη ικανότητά τους 

να διοικούν.

• Κατά πόσο υπάρχει ξεκάθαρη και εύκολη διαδικασία εξόδου από την επένδυση.

Ο επιχειρηματίας, και ιδιαίτερα ο νέος επιχειρηματίας, δεν θα πρέπει κατά την 

επιλογή του Venture Capitalist με τον οποίο θα συνεργαστεί να δίνει σημασία μόνο 

στους οικονομικούς όρους της συνεργασίας τους αλλά και στην γενικότερη βοήθεια 

(γνωριμίες, εμπειρία) που μπορεί αυτός να του προσφέρει για την ανάπτυξη της 

εταιρείας του.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί η λειτουργία και στη χώρα μας ενός 

οργανισμού ο οποίος αναμένεται να δώσει νέα ώθηση στις επενδύσεις των VC σε νέες 

επιχειρήσεις. Ο οργανισμός αυτός είναι το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας Α.Ε. 

(Τ.Α.ΝΕ.Ο.) το οποίο συστήθηκε με το άρθρο 28 του Ν. 2843/2000 και σκοπό έχει την 

συγχρηματοδότηση της ίδρυσης εταιρειών κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών 

(Ε.Κ.Ε.Σ. και Α.Κ.Ε.Σ.) οι οποίες θα αναλαμβάνουν να επενδύουν σε καινοτόμες 

επιχειρηματικές δραστηριότητες που βρίσκονται στα πρώτα στάδια ανάπτυξης. Είναι, 

δηλαδή, ένα fund-of funds στα πρότυπα αντίστοιχων, ευρωπαϊκών κυρίως, 

προσπαθειών. Τα επενδυτικά σχήματα στα οποία θα συμμετέχει το Τ.Α.ΝΕ.Ο. θα 

πρέπει να επενδύουν σε εταιρικά μερίδια περιορισμένης ευθύνης ή σε μετοχές ή σε 

μετατρέψιμες ομολογίες μικρών ή μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες κατά 

προτίμηση βρίσκονται στα αρχικά στάδια ανάπτυξής τους και η πραγματική και 

καταστατική τους έδρα βρίσκεται στην Ελλάδα.

Τα επενδυτικά αυτά σχήματα θα πρέπει να επενδύουν κατ’ ανώτατο όριο 

1.000.000 ευρώ ανά εταιρεία ανά γύρο χρηματοδότησης και μέχρι 3.000.000 ευρώ ανά 

εταιρεία συνολικά. Το Τ.Α.ΝΕ.Ο. θα αναλαμβάνει μειοψηφικό ποσοστό του μετοχικού
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κεφαλαίου των εταιρειών κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών στις οποίες θα 

επενδύει. Η διαχείριση των εταιρειών κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών στις 

οποίες το Τ.Α.ΝΕ.Ο θα επενδύει θα πρέπει να γίνεται από τον ιδιωτικό τομέα, ενώ οι 

επενδυτικές αποφάσεις των διαχειριστών θα λαμβάνονται με ιδιωτικοοικονομικά 

κριτήρια. Στόχος της εταιρίας είναι η στήριξη της αγοράς κεφαλαίου ώστε αυτή να 

καταστεί περισσότερο αποτελεσματική, καθώς και η ανάπτυξη και εδραίωση της 

επιχειρηματικής κουλτούρας στη χώρα μας.

Συνεπώς, κύρια κριτήρια για τη συμμετοχή του Τ.Α.ΝΕ.Ο στις εταιρείες 

κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών είναι η αξιοπιστία και η φερεγγυότητα τους 

καθώς και η συμβολή των χρηματοδοτούμενων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στην 

ανάπτυξη τομέων νέας οικονομίας.

Πιο συγκεκριμένα, στα κριτήρια επιλογής επενδυτικών σχημάτων στα οποία θα 

συμμετάσχει το Τ.Α.ΝΕ.Ο. περιλαμβάνονται: η ομάδα διαχείρισης, η αγορά, οι 

προσδοκώμενες επενδύσεις, η επενδυτική στρατηγική, το μέγεθος του επενδυτικού 

σχήματος, ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, οι προτεινόμενοι όροι και οι λοιποί επενδυτές. 

Το Τ.Α.ΝΕ.Ο. ενδιαφέρεται κυρίως να επενδύσει σε επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε τομείς της νέας οικονομίας, όπως: πληροφορική,

τηλεπικοινωνίες, ηλεκτρονικό εμπόριο, βιοτεχνολογία, νέα υλικά κλπ.). Επίσης, το 

Τ.Α.ΝΕ.Ο. δεν θα φορολογείται αλλά θα φορολογούνται οι μέτοχοί του. Η τελευταία 

αυτή πρόβλεψη (περί μη φορολόγησης της εταιρείας αλλά μόνο των κερδών των 

μετόχων της) προβλέπεται, από τον νόμο για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και 

για τα ΑΚΕΣ.

Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την λειτουργία του Τ.Α.ΝΕ.Ο. αναμένεται 

να ενισχύσει την δραστηριότητα των εταιριών Venture Capital στην Ελλάδα και να τις 

ωθήσει να επενδύσουν σε περισσότερο (και περισσότερες) νέες επιχειρήσεις από ότι 

έχουν επενδύσει μέχρι σήμερα, καθώς αποτελεί κοινό μυστικό ότι στη χώρα μας τα 

VCs απέφευγαν ως τώρα τις επενδύσεις με υψηλό ρίσκο σε νέες επιχειρήσεις και 

προτιμούσαν τα σχεδόν σίγουρα -  και πολλά -  λεφτά που απέφεραν οι επενδύσεις 

χαμηλού ρίσκου (όπως χρηματοδοτήσεις εταιρειών με στόχο την είσοδο στο 

Χρηματιστήριο).

Τελειώνοντας, πρέπει να τονίσουμε ότι με την ολοκλήρωση της οικονομικής 

ένωσης της Ευρώπης ισχύουν και για τις ευρωπαϊκές εταιρείες Venture Capital οι ίδιοι
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όροι επένδυσης σε ελληνικές εταιρείες με ότι ισχύει για τις αντίστοιχες ελληνικές. Έτσι, 

μία αρκετά εφικτή λύση για τις ελληνικές νεο-ιδρυόμενες εταιρείες που ψάχνουν 

χρηματοδότηση θα ήταν να στραφούν στην ευρωπαϊκή αγορά των εταιρειών Venture 

Capital. Προς αυτή την κατεύθυνση συνηγορούν δύο δεδομένα: αφενός, το ότι στελέχη 

ελληνικής καταγωγής με γνώση της ελληνικής κατάστασης εργάζονται σε σημαντικές 

ευρωπαϊκές εταιρείες VC και, αφετέρου, το ότι υπάρχουν εταιρείες VC ελληνικών 

συμφερόντων με έδρα στην δυτική Ευρώπη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Παρά τους σύγχρονους χρηματοδοτικούς μηχανισμούς νέων επιχειρήσεων που 

έχουν αναπτυχθεί και στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια, υπολογίζεται ότι τουλάχιστον 

μία στις τρεις τέτοιες επιχειρήσεις εξακολουθεί να καταφεύγει στο τραπεζικό σύστημα 

για να βρει χρηματοδότηση. Οι τράπεζες προσφέρουν δύο μεγάλες κατηγορίες δανείων 

προς επιχειρήσεις: κεφαλαίου κίνησης και μακροπρόθεσμα.

Τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης αποσκοπούν στην βελτίωση της ρευστότητας της 

επιχείρησης και είναι από τη φύση τους μικρής διάρκειας.

Χρησιμοποιούνται κυρίως για αγορές εμπορευμάτων, για πληρωμές τρεχόντων 

εξόδων κλπ. Τα τελευταία χρόνια και οι ελληνικές τράπεζες έχουν αναπτύξει 

καινούργια ευέλικτα προϊόντα στον τομέα των κεφαλαίων κίνησης όπως λογαριασμοί 

με υπερανάληψη και δάνεια με περίοδο χάριτος (για την μη αποπληρωμή του δανείου) 

κατά τους μη παραγωγικούς για την επιχείρηση μήνες.

Η απόφαση χρηματοδότησης μιας επιχείρησης αναφέρεται τόσο στο είδος των 

κεφαλαίων, όσο και στην ποσοστιαία συμμετοχή τους σε μια επένδυση, ώστε να 

καλυφθεί στο σύνολό της η συγκεκριμένη αυτή επένδυση. Βέβαια μια απόφαση για 

χρηματοδότηση μιας επένδυσης δεν είναι απλή. Η επένδυση έχει πάντα αβέβαια 

αποτελέσματα. Έτσι η απόφαση πρέπει να παρθεί, αφού στην χειρότερη περίπτωση η 

επένδυση θα έχει απόδοση μεγαλύτερη από το κόστος της χρηματοδότησης (δηλαδή το 

κόστος του χρήματος), ώστε να αποφέρει κέρδη και όχι ζημία.

Η χρηματοδότηση κεφαλαίου κίνησης αφορά την κάλυψη του ταμειακού 

ελλείμματος που μπορεί να εμφανιστεί στις εισπράξεις / πληρωμές κατά τις συνήθεις 

εργασίες μιας επιχείρησης. Για την λειτουργία μιας επιχείρησης απαιτείται η ύπαρξη 

ρευστών διαθεσίμων για την αγορά πρώτων υλών και εμπορευμάτων και την κάλυψη 

των γενικότερων λειτουργικών εξόδων. Το παραγωγικό / συναλλακτικό κύκλωμα της
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επιχείρησης δημιουργεί συνεχείς ή έκτακτες ανάγκες για κεφάλαιο κίνησης το οποίο 

μπορεί να χρηματοδοτηθεί είτε από κεφάλαια της επιχείρησης (κέρδη, αύξηση 

κεφαλαίου από τους μετόχους), είτε από ξένα κεφάλαια (προμηθευτές, πιστωτές 

διάφοροι, τραπεζικός δανεισμός κ.ά.).

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να διερευνώνται οι λόγοι για τους οποίους μια 

εταιρεία αιτείται χρηματοδότηση κεφαλαίου κίνησης και να εξετάζεται η ανάγκη της 

για μεταβλητό ανακυκλούμενο κεφαλαίο. Είναι πολύ σημαντικό να αποφεύγεται η 

χρηματοδότηση παγιοποιήσεων μέσω κεφαλαίου κίνησης καθώς αυτό θα δημιουργήσει 

έλλειψη ρευστότητας στην επιχείρηση με όλα τα αρνητικά επακόλουθα.

Η συχνότερη περίπτωση χρηματοδότησης κεφαλαίου κίνησης που συναντάται 

στις επιχειρήσεις, είναι το Όριο Τρεχούμενου Λογαριασμού. Λόγω της δυνατότητας 

αυξομείωσης του υπολοίπου του, ονομάζεται και «Ανοικτός Αλληλόχρεος 

Λογαριασμός». Γενικά οι τρεχούμενοι λογαριασμοί αποτελούν κεφάλαιο κίνησης και 

bridge financing που θα μπορούσε να οριστεί ως η ρευστότητα που παρέχει η τράπεζα 

στην επιχείρηση για την γεφύρωση της χρονικής περιόδου που μεσολαβεί από την 

γέννηση μίας απαίτησης μέχρι την είσπραξή της ή την πληρωμή υποχρεώσεών της 

μέχρι την είσπραξη απαιτήσεών της.

Αυτό που θα πρέπει να τονιστεί είναι ότι κατά το τελευταίο χρονικό διάστημα, 

και εξαιτίας του κορεσμού του κλάδου της λιανικής τραπεζικής (και ειδικότερα λόγω 

της υπερχρέωσης των νοικοκυριών) αλλά και του γενικότερου αρνητικού οικονομικού 

περιβάλλοντος, ο μικρομεσαίος επιχειρηματίας έχει μπει στο κέντρο της προσοχής των 

εμπορικών τραπεζών, οι οποίες έχουν κυκλοφορήσει μία σειρά νέων χρηματοδοτικών 

προϊόντων τα οποία απευθύνονται σε αυτήν την κατηγορία.

Οι τράπεζες, παρά το ότι έχουν κάνει βήματα προόδου και εκσυγχρονισμού τα 

τελευταία χρόνια, εξακολουθούν να είναι προσκολλημένες στη λογική των 

εμπράγματων ασφαλειών, πράγμα που σημαίνει ότι παρέχουν δανεισμό μόνο σε όσους 

έχουν ήδη κάποιο περιουσιακό στοιχείο το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως εξασφάλιση / 

εγγύηση για την αποπληρωμή ολόκληρου ή μέρος του δανείου σε περίπτωση που ο
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λήπτης του δανείου δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις υποχρεώσεις του. Για έναν 

επιχειρηματία που θέλει να ξεκινήσει μία επιχειρηματική προσπάθεια αυτό σημαίνει ότι 

για να πάρει τραπεζικό δάνειο πρέπει να βάλει ως εγγύηση μέρος ή και ολόκληρη την 

προσωπική του περιουσία ή, σε περίπτωση που τέτοια δεν υπάρχει, την περιουσία 

κάποιου τρίτου ο οποίος θα λειτουργήσει ως εγγυητής.

Βέβαια, πρέπει να σημειώσουμε ότι, ακριβώς επειδή αυτή η διαδικασία δεν 

αποδίδει πλέον τα προσδοκώμενα αποτελέσματα κερδοφορίας για τις τράπεζες (κυρίως 

εξαιτίας των χρονοβόρων και κοστοβόρων διαδικασιών δημοπρασίας), αυτές αρχίζουν 

πλέον να δίνουν αυξημένο βάρος στο business plan της προτεινόμενης προς 

χρηματοδότηση επιχειρηματικής προσπάθειας και λιγότερο στις υπάρχουσες εγγυήσεις. 

Αυτή η διαδικασία αλλαγής των δεδομένων στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα γίνεται 

με αρκετά αργούς ρυθμούς.

Και δεύτερο, ότι οι τράπεζες δεν δανείζουν σε όλους τους πελάτες τους με το 

ίδιο επιτόκιο, αλλά αυτό εξαρτάται από την πιστοληπτική ικανότητα του 

δανειοδοτούμενου. Έτσι, ενώ σε μία επιχείρηση με την οποία συνεργάζονται επί 

μακρών αυτή τη στιγμή προσφέρουν επιτόκιο για κεφάλαιο κίνησης γύρω στο 6-7%, 

σε μία υπό ίδρυση επιχείρηση το επιτόκιο μπορεί να προσαυξηθεί ως και 4% (το 

μεγαλύτερο επιτρεπτό περιθώριο από τον νόμο). Βέβαια, και αυτό το στοιχείο δεν 

αφορά όλες τις περιπτώσεις που κρίνονται από τις τράπεζες, καθώς ένας επιχειρηματίας 

του οποίου η ιδέα θα κριθεί ως καινοτόμος ή με περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας ή 

του οποίου η πιστοληπτική ικανότητα θα θεωρηθεί για κάποιους λόγους (π.χ. 

προηγούμενη επιχειρηματική δραστηριότητα ή οικογενειακή οικονομική κατάσταση) 

καλύτερη, θα λάβει δάνειο με επιτόκιο καλύτερο από το προαναφερθέν.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Χρηματοδοτική Διοίκηση ( ΙΩΑΝΝΟΥ Γ. ΤΖΩΑΝΝΟΥ )

Χρήμα -  Πίστη -  Τράπεζες (Δρ. Π. Α. ΚΙΟΧΟΣ -  Δρ. Γ. Δ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ )

http:// www.esee.gr

http:// www. Attica -  ventures.gr
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